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Cronica eeonomică-financiară 
Societatea de gaz metan. — Primii acţio

nari ai fostei societăţi maghiare de gaz me
tan" (IT. E. G.) au ajuns la înţelegere cu So
cietatea română cu participarea Statului 
care i-a luat locul, primind din partea So
cietăţii române suma de trei milioane franci 
elveţieni, adică peste o sută milioane lei. 

Pr in această transacţie se atinge proce
sul intentat de către centrală soc. U. E. G. 
din Budapesta la Tribunalul Arbitrar dela 
Paris, şi care urma să se judece în Febr. 

* 
Scumpctea. — Sărăcia noastră rezultată 

din scumpetea vieţii o avem în ochi la tot 
pasul, ruina noastră şi a tot ce ne încon
joară e evidentă. 

Această sărăcie are şi o expresie mate
matică, pe care o pot judeca şi străinii, 
şi cei bogaţi care nu pot înţelege suferinţa 
celor ce n'au. 

I n fiecare lună se publică, din bunăvoinţa 
unui mare ziar economic „Argus' ' , — zicem 
din bunăvoinţa unui ziar fiindcă pentru 
acest lucru ar trebui îndatorat un organ 

• oficial ,— numărul indice al scumpetei 
vieţei. 

Acest indiciu se urcă, în chip fatal, din 
lună în lună, şi a ajuns în luna Noemvrie la 
5279, adică la o scumpete de 52.79 ori mai 
mare ca cea din August 1916 când a intrat 
Eomânia în răsboiu. 

Viaţa s'a scumtit peste toate posibilită
ţile. 

Şi deşi numărul indice calculat de „Ar
gus" se întemeiază pe ce nu se obţine în co
merţul de detaliu şi numai pentru anumite 
mărfuri, totuşi situaţia e desperată fiindcă 
un leu aur preţueşto astăzi 32.5 lei hârtie, 
deci valoarea leului s'a urcat numai de 32.5 
ori pe când preţul mijlociu al consumului 
s'a urcat de 52.79 ori, dar la multe mărfuri 
preţurile s'au urcat de 80—90—100 şi peste 
100 ori preţurile din 1916. 

Câţi din noi câştigă de 50 ori ce câştiga 
în 1916? Iar dintre salariaţi, câte funcţiuni 
sunt plătite cu de 50 ori ce erau plătite în 
1916? 

Aici e dovada cumplitei ruini materiale 
şi, am zice, şi morale. 

* 
Benzina sintetică. — Ţările cu bogăţii 

petrolifere se credeau stăpâne a pieţei mon
diale şi posesoare a unor bogăţii a căror 
preţ va fi totdeauna cântărit cu aur. E 
drept benzina necesară astăzi tuturor mo
toarelor, este indispensabilă vieţii econo
mice de astăzi şi toate ţările fără zăcă
minte de petrol sunt tributare ţărilor petro-
li fere. 

Intre aceste binecuvântate ţări era şi Ro
mânia. Concurată de America, de Rusia, de 
Polonia, încă mai putea spera că ţiţeiul ei 
•'ce ţişneşte cu putere din pământ, va aduce 
multă vreme aur în ţară. 
Mintea născocitoare a oamenilor în lipsă 
totdeauna face minuni. In Germania chi-
miştii au descoperit fabricarea benzinei pe 
cale sintetică. Uzinele Lenna ale- firmei I . G. 
Farbenindustrie fabrică într 'una acest pro
dus preţios. Producţia ei e din ce în ce mai 
mare şi de sigur se vor face şi alte uzine. 
In curând Germania îşi va putea fabrica 
singură benzina de care are trebuinţă, şi va 
deveni de sigur şi ţară exportatoare. 

Astăzi preţul benzinei sintetice, la înce
putul fabricărei sale. este egal eu acel al 
benzinei naturale. Ce va fi mâine? 

• 
Iar stabilizarea. — Anunţată în străină

tate, negată, apoi aruncată iar ca un balsam 
de speranţă chiar cu detaliul că ar fi stu
diată la Banca Naţională căruia Statul i-a 

' sporit cota vărsămintelor sale anuale din 
datorie, în sfârşit, iar negată în expozeul 
făcut presei de către d. V. Brătianu, stabili
zarea a, ajuns ca basmul cu cocoşul roşu. 

Leul de rău de bine e stabilizat de fapt 
la 3.20 centime. Nu e însă asigurată acea
stă stabilizare. Mâine leul poate să urce ne
buneşte, sau să scadă vertiginos. Leul ro
mân este un animal pe care nimeni nu-1 stă
pâneşte. Şi dacă el nu e periculos, este că 
sărăcia noastră îl ţine atât de costeliv, atât 
de nemâncat, încât nu mai e în stare să 
facă rău, dar nici bine. 

Lipsa de numerar este atât de cumplită, 
sărăcia şi lipsa este atât de mare, încât, 
consumul redus, am ajuns în halul impor
tului Bulgariei. Importăm foarte puţin. A 
stabiliza leul prin paralizia vieţii economice 
este o nerozie. 

D. Vintilă Brătianu e cu gândul tot la o 
revalorizare. Şi dacă vorbeşte între prieteni 
şi de stabilizare se gândeşte la un curs ur
cat. E chestia câştigului băncilor liberale, 
indiferent dacă intreprinderile industriale, 
agricole sau de construcţie se ruinează. 

Stabilizarea atât de dorită de lumea noa
stră economică nu va fi făcută de acest 
guvern. 

* 
Ugirul şi Tariful vamal. — Presupunem, 

şi de ce n'am presupune că Tariful Vamal 
sub guvernul Averescu a fost făcut în per
fectă bună credinţă şi nimeni n ' a plătit ni
căieri pentru urcarea taxelor vamale la un 
articol sau altul. Totuşi Ugir caro a inter
venit şi a influenţat la alcătuirea acestui 
act, rămâne vinovat de scumpirea vieţii în 
chip inutil şi de creiarea de câştiguri one
roase industriilor lipsite de viabilitate. 

Nu vom discuta prea mult chestiunea 
Vom da un exemplu, şi ca acesta sunt mii» 

Un chilogram de bumbac costă 180 lei, 
iar un chilogram de pânză costă, în fabri-
cele româneşti, ocrotite de un tarif vamal 
scandalos, 1200 lei. In loc deci ca un chilo
gram de pânză să coste, cum costă în toată 
lumea, în fabricaţie cinstită, 360 lei, costă 
de 3,33 ori mai mult. 

Preţurile de cost pe care le-au arătat fa-
ibrieanţii noştri la Ministerul de finanţe sau 
ssunt adevărate şi admise dovedeşte, că in
dustria noastră e incapabilă, sau nu sunt 
adevărate şi atunci ţara e, pur şi simplu, 
jăfuită de industrie cu concursul Statului. 

Industria, de sigur, trăeşte tot atât de 
greu astăzi ca şi toate celelalte întreprin
deri, însă această situaţie a ei vine din 
politica economică a dlui Vintilă Brătianu, 
care a pauperizat şi nimicit totul, şi nu 
trebuie să-şi caute salvarea într 'un tarif 
vamal spoliator, ci într 'o mare mişcare şi 
presiune pentru schimbarea acelei politice. 

* 
Rachiul din vin. — Prin legea pentru re

presiunea fraudelor în prepararea şi comer
ţul de băuturi alcoolice se apără vinul de 
concurenţa celorlalte băuturi alcoolice. Dar 
legea nu poate opri fabricarea rachiului din 
vin, şi atunci se pun stavile pentru com
baterea fraudelor: 1. Cazanele trebuie să 
aibă aparate de control oricine ar fierbe la 
ele, proprietari sau nu; 2. Rachiul destilat 
să nu aibă tărie mai mare de 30 grade. 

Dacă tot rachiul ar fi redus la 30 grade 
tărie, şi tot alcoolul otrăvitor de 70 şi 90 
grade ar fi oprit la vânzare în crâşme sau 

băcănii pentru consîiinaţie, atunci al» ^ | e a 
spune că am păşit pe calea combaterii al-
coolismuluL :, 

Taxe fiscale pe. grad; sau monopolul afc 
coolului, precum şi prohibirea dintr'odatâ, 
cum a făcut-o Statele-TJnite ale Â'mericM' 

: nu duc niciodată la scop. 
• 

Ciocniri de trenuri şi fraude. — Toa te - i 

gazetele îşi alimentează coloanele din. singu
rele aceste veşnice subiecte de actualitate. 
Este icoana cea mai clară a stărilor dela 
noi şi simbolul vieţii noastre pub&ţp <fe 
după răsboiu. Desorganizare şi demoralizare 
în întreaga viaţă de Stat. 

Şi această stare va dura a tâ ta vreme cât 
pentru ciocniri de trenuri nu vor fi pedep
siţi decât acarii, iar pentru fraude, acei 
care n'au ştiut să-şi asocieze în operaţiile 
lor dacă nu un part id politic, cel puţin un 
şir întreg de superiori. Cine nu vede că mai 
marii din fruntea administraţiei căilor fe
rate, sub ochii cărora merge totul la ruină, 
nu sunt traşi niciodată la răspundere? Cine 
nu vede că rând pe rând marii defraudatori, 
după un stagiu de prevenţie prin închisori, 
în care timp s'a lucrat în favoarea lor, 
sunt liberaţi ca martiri şi persecutaţi poli
tici? 

Petrolul românesc în Egipt. — Se pare 
că pe piaţa egipteană petrolul nostru a în
ceput să bată petrolul rusesc şi cel ame
rican. " . : •-

De unde în 1925 România exportase, în -
Egipt petrol în vrac 72 mii tone şi , jn bi r 
doane 2355 lăzi faţă de 133018 tone petrol 
în vrac câte exportase în Egipt, Rusia şi 
4589 lăzi câte exportase America,- în 
1926 România a exportat. 141606 tone pe
trol în vrac şi 1088. lăzi faţă .de, 1104.81 , 
tone şi 19 tone petrol în vrac exportate res
pectiv de Rusia şi America, şi 13623 lăzi 
americane, iar în 1927 România a exportat 
57180 tone petrol în vrac şi 8136 lăzi, faţă 
de 5634,9 tone şi 5549 tone petrol în vrac 
exportate respectiv de Rusia şi America* şî' 
nici o ladă exportafită de aceleaşi ţăr i . 

Dar dacă în petrol avem un avantaj, re
lativ în benzină, avem un avantaj absolut. 
In 1925 am exportat 13887 tone, în 1926 
24265 tone, în 1927 9361. Deosebit de acea
sta peste 2500 lăzi de benzină. Valoarea 
exportului nostru în benzină în ultimii trei 
ani trece de 6.00.000 lire sterline, pe când 
a Americei nu întrece 38.000 lire, iar a 
celorlalte ţări la un loc atinge 4000 lire. 

* 
Justiţia Ardealului. — Pentru întreţinerea 

judecătoriilor lipsite şi de registru şi de 
formulare, şi de cerneală, şi de peniţe, şi 
chiar de funcţionari, advocaţii şi unii îm : 

pricinaţi în chip cu totul benevol, plăteau 
taxe în afară de acele prevăzute de legi şi 
regulamente. Era o jertfă „regionalistă" 
pentru îndreptarea unui rău mare rezultat 
din sistemul de guvernământ „patriotico-
centralist". Din aceste taxe s'a cumpărat şi 
o tipografie la Cluj — tipografia Căiţii 
funduarc — cave aduce un mare sprijin 
justiţiei si culturei. 

D. ' Stei ian Popescu, cunoscutul jurist şi 
om integru, Ministrul nostru de justiţie a 
găsit că aceste taxe nu sunt legale şi oa
menii nu pot să-şi facă bine singuri. Jus
t i ţ ia ardeleană, va merge mai prost ca 
înainte, spre marea cinste a poporului ro- •<", 
mân. I a r tipografia cărţii funduare foarte 
bine instalată condusă va fi strămutată la 
Bucureşti — gurele rele zic la ,,Univer
sul'' — pentru pedepsirea acelor care_ au 
putut face un act de bună gospodărie. 

Gh. Neculcet-
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Reorganizarea ministerului de afaceri streine 
Transformările întâmplate în ome

nire, cu ocazia marelui răşboi şi ca 
o consecinţă de neînlăturat a lui, au 
revoluţionat mentalitatea oamenilor 
după cum au sdruncinat din temelii 
vechile instituţii; Pretutindeni, sfor
ţările de adaptate la nouile .condiţii 
de viaţă naţională şi internaţională 
se fac cu o înverşunare mereu sporită 
pentrucă de graba şi rapiditatea în
făptuirilor atârnă însăşi succesul ur
mărit de fiecare. Am putea spune 
fără exagerare că răsboiul încheiat 
pe câmpurile de bătălie şi cu mijloa
cele destrucţive perfecţionate, se con
tinuă, cu mai multă furie de data a-
ceaafca, pe câmpul luptelor, de concu
renţă pacifică şi prin mijloace con
structive absolut noui sau numai per
fecţionate. 

Viaţa fiind o continuă luptă de f ie-
oare zi şi de fiecare ceas, între cei 
mai vrednici şi mai iscusiţi, locul la 
banchetul vieţii internaţionale se în
gustează mereu pentrii cei cari nu se 
grăbesc, fie din lene, fie din neprice
pere, fie din lipsa unor directive pre
cise de urmat. 

Iată de ce trebuie să repetăm un 
adevăr foarte simplu: nu ne putem 
culca pe laurii biruinţii finale în răs
boiul unităţii naţionale! Dimpotrivă, 
biruinţa aceasta ne impune sarcini şi 
răspunderi sel. puţin îndoite căci tre
buie să ţinem pasul cu ceilalţi, birui
tori alăţjtri de noi, în graba lor de ri
dicare, şf^şai ales să păstrăm distan
ţa câştigări la tă de înyinşi pentru i 
le impune, f&#»i | loace violente, de
ferenta şi respiBw cuvenite dreptu
rilor noastre. " :" .,, -

Adevăruri foarte jfe^ple, elemen
tare, pe care, însă, <Sn nenorocire 
ayem «ereu prilejul să ie ;yedem ne-
s*>cotite ÎH practica vieţii *Şi»8tre de 
Stat, materialmente sporit şf ;cu alt 

Estigiu,"dar şi cu mult mai grele 
Şatoriri în comunitatea internaţio-

îtă pentruce vom spune că proec-

tul d-lui N . Titulescu, ministrul nos
tru de afaceri streine, de a revizui or
ganizarea actuală a departamentului 
său, nî-se pare una din reformele 
cele mai urgente şi de cea mai mare 
utilitate naţională. Fără exagerare ur
genţa şi utilitatea aceasta nu poate 
fi comparabilă decât cu înzestrarea 
armatei pentru apărarea naţională. 
Desigur, organizarea căilor ferate şi 
a comunicaţiilor în genere, desvolta-
rea culturii, stimularea vieţii econo-
mice-financiare, consolidarea justiţiei, 
etc. sunt reforme de urgenţă netăgă
duită, — dar ele n'ar putea da toate 
roadele necesare fără garanţia pre
ventivă a siguranţei ţării pe care ne-o 
pot asigura o armată puternică şi o 
diplomaţie vigilentă. 

Şi astăzi ca şi înainte de marele 
răsboi armata şi diplomaţia naţională 
constituesc cei doi poli ai axei sigu
ranţei Statelor. 

Diptomaţii noştri şi pro
paganda * 

Cititorul a înţeles îndată despre ce 
poate fi vorba în preocupările minis
trului de externe. 

Sunt asaltaţi sistematic, din ce în 
ce mai violent şi mai frecvent, de 
duşmanii noştri, prin atacuri directe 
sau piezişe, de pfopa'gandă anti-ro-
mânească în opinia internaţională. 

Scopul acestor atacuri este să cre
eze în conştiinţa internaţională con
vingerea că opera tratatelor dela 
1919—1920 nu concordă cu scopu
rile de pace şi înţelegere frăţească 
intre popoare, cel puţin în aceste 
părţi ale vechiului continent unde 
trăim noi. Alături de atacul general 
împotriva tuturor tratatelor păcii ge
nerale pe care-1 suportăm cot la cot 
cu foştii noştri aliaţi» s« desfăşoară, 
însă, acţiuni ofensive» locale şi limi
tate, mai puternice*^ mai bine con
duse împotriva unora dintre benefi
ciarii ordinei stabilite la 1919. Printre 
aceştia figurează în prima linie Ro> 
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mânia ca ţara mai lesne de atacat, fie 
că este mai puţin capabilă de rezis
tenţă în răspunsuri, fie că ei socotesc 
mai neîntemeiată decât a, altora si
tuaţia noastră actuală. Se ştie că în 
marile acţiuni ofensive militare o re
gulă elementară impune să dai lovi
tura mare pe punctele de minimă re
zistenţă. 

Din nenorocire s'ar părea că răs
punsul trebuie să fie. afirmativ, — de 
aceea se explică preocuparea actuală 
a ministrului de externe. 

Vina diplomaţiei noastre? 
Dacă problema apare aşa, prima 

încheere cu privire la răspunderile 
pentru situaţia de astăzi s'ar îndrepta 
împotriva corpului nostru diplomatic. 

Dela început, însă, trebuie să înlă
turăm o asemenea acuzaţie aruncata 
in bloc unui întreg corp de slujitori 
devotaţi şi distinşi ai Statului, 

Ţin să fac din primul moment 
această observaţie tocmai pentru 
că într'altă împrejurare, am avut 
regretul să constat greşita inter
pretare ce s'a dat unui articol apărut 
şn „Societatea de mâine".1) 

Grupul de colaboratori din jurul 
acestei reviste n'a înţeles niciodată 
critica pentru critică, în scop destruc-
tiv — ci, dimpotrivă, o critică obiec
tivă şi constructivă. 

Iată pentru ce ne vom îngădui să 
formulăm unele păreri care, desigur, 
întră în vederile dlui ministru de ex
terne şi trebuie să fie adoptate de 
oricine s'ar instala mai târziu la acel 
departament: \ 

1. Nu poate ţi permis ca în persor 
naiul unei legaţii româneşti dintr'o 
capitală streină să nu se afle nimeni 
care să cunoască limba ţării respec-
tive. 

Evident, diplomaţii ca şi toţi inte
lectualii noştri în genere ştiu franţu
zeşte, deci limba obişnuit diplomati-

') Vezi şuiul II, No. 14. 

©B.C.U. Cluj



tO&tiTAIZA DE UJUX* 

că, — mai rar alte limbi. CM atâta, 
însă, :nu putem face pa re lucruîn ţă
rile unde limba francezi este puţin 
răspândită! 

Dar admiţând chiar că membrii le
gaţiilor noastre, ori unde s'ar gă6iei 
în lume, se pot înţelege cu organele 
Statului respectiv în limba franceaă, 
— ni-ţ permis oare şi 'i conform cu 
interesele României ca personalul no
stru diplomatic să nu poată lua con
tact, direct şi imediat, cu ţara unde 
se găseşte prin limba naţională lo
cală? ' . 

Şi când spunem nimeni dintr'o le
gaţie nu înţelegem cuvântul în sens 
absolut: oricând se poate angaja un 
interpret cu leafă dintre localnici său 
ceva personal, mărunt de serviciu, 
Mă gândesc însă, la titularii legaţii
lor, la miniştrii plenipotenţiari şi per
sonalul imediat ajutător- de consilieri, 
secretari şi ataşaţi de legaţie, la ata
şatul militar, la cel comercial, în sfâr
şit la toată lumea dintr'o legaţie ro
mânească aşezată cu mari sacrificii 
băneşti într'o ţară streină ca să simtă, 
să audă, să vadă, să citească, să con
troleze, să fie în permanenţă un or
ganism viu şi şenzibil de informate şi 
documentare a guvernului dela Bucu
reşti. 

Căci astăzi, după răsboiu, rolul di
plomaţiei şi al diplomaţilor s'a lărgit 
peste orice aşteptări debordând câbir 
netul bine capitonat de altă dată şi 
cadrul prea îngust al saloanelor- în
chise pentru a scoborî în stradă, şi îa 
arena publică, a pătrunde în redac
ţiile de ziare, în biyrgurile de bancă 
şi ale Oamenilor de afaceri, în cercu
rile sociale largi, pretutindeni, în sfâr
şit, unde pulsează viaţa popoarelor şi 
se elaborează zi cu zi„ aproape ceas 
cu Ceas, directivele politicei interne 
şi externe a Statelor, "atitsidînele, a-
propierile sau învrăjbirile. 

Evident că pentru a înţelege o 
ţară, pentru a-i ghici adevăratele 
sentimente şi a-i prevedea la nevoe 
atitudinea faţă de ţara noastră, nu-i 
deajuns să-i cunoşti numai limba, ci 
trebuie să-i pătrunzi spiritul, menta
litatea şi tradiţiile în literatura, arta, 
politica şi economia ei printr'un stu
diu răbdător şi îndelungat. 

Când acestea sunt adevăruri ele
mentare pentru organizarea diploma
ţiei noastre, ce am putea spune de
spre legaţia noastră din capitala 
unei mari puteri europene al cărei ti
tular nu cunoaşte limba ţării respec
tive deşi îi vorba de o limbă cu în
trebuinţare internaţională ca şi fran
ceza sau engleza? Să ne mai mirăm 

, că acelaş ministru a tasefeuit să-şi ros
tească discursul în momentul prezen
tării scrisorii sale de acreditare, pe 
ti&agă şeful de Stat respectiv, în km-
bsfcromână fiindcă franceza fusese 
scoasă din protocolul oficial al ţării 
în raporturile cu Statele cate nu sunt 
de limbă franceză? 

Sau să pomenim de cazul unei alte 
legali dintr'o ca|Hţală' a f^ştdşş îna* 
«ici' unaje nimeifi pu '#taţ limbai ţăşM 
şi, a*tM, personalul aostru, iaeluste 
ataşatul militar local, nu vedeau şi nu 
înţelegeau sub' nasul lor cum se căl
cau prevederile de dezarmare din tr-a^ 
tatele păcii până în ziua când, din 
întâmplare, a trecut pe acolo un ofi-
er al armatei noastre cunoscător al 
imbei locale şi care a af|aţ imediat 

ce nu puteau afla slujitorii ţării anu
me plătiţi pentru treaba aceasta? 

într 'o altă legaţie a foştilor inamici 
de asemeni nu se găseşte azi decât 
un biet singutf funcţionar jnierior, 
cancelarul « n consulat, ca*e ştie lim
ba ţării. 

€ân<l este vorba de ştiinţa5 liia-
bei respective să n'o confundăm cu 
îndrugarea câtorva vorba strict nece
sar^ la restaurant ori în tramvai... 

Poftiţi în oricare- legaţi*? streină din 
capitala noastră şi veţi rămâne miraţi, 
în majoritatea cazurilor, de cunoş
tinţa limbei româneşti, djeşi nu este 
vorba de vre-o limbă cu întrebuinţare 
internaţională. 

Dacă alţii învaţă limba română, aci 
la noi Sau vin chiar cu ea studiata de 
acasă, oare legaţiile noastre să nu 
poată face lş fel? .. :. .. ' . 

tată, deci, nevoia de a organiza în
văţământul limbilor tuturor, ţărilor CU 
care avem legături diplomatice sau 
cel puţin de a ofcliga personalul diplo
matic şă cunoască diflainte limba ţâ
rii unde va avea ş§ facă serviciu. La 
nevoie, în cazuri excepţionale, s-'ar 
putea acorda şi un termen scurt di
plomaţilor trimeşi într'o capitală 
streină ca să înveţe acolo bmt Ittttfea 
ţării. Apoi, grupând pe ţăşi şi UrnA» 
serviciul central din ministerul de ex
terne, va ţrefeiii-să ne organizăm la 
Bucureşti aşa fel încât, prin mişcarea 
personalului, să avem în permanenţă 
ia dispoziţia guvernului oameni cu
noscând- bine limba tutu»©* ţărilor cu 
care avem raporturi diplomatice. 

2. N a poate ţi admisibil ca t» per
sonalul adesea prea numeros altefffr-
ţiilor n&astre o w capitalele atracţi-
oase să m atîem în permanenţă oa
meni capabili a şttldia otice chestie 
şi a {ace imediat consiliului de mini
ştri saif uniţi ănWmit minister un ra
port str-ios meitM sa ne cruţe-, pe vii
tor, de risipa misiunilor şi misk>n#pi-
lor în streinătatt, pe banii StafiuMi, 
cu ros* sau făg® post pentru roate 
fleacurile. 

Când cheltuita atâta cti întreţinerea 
unui corp diplomatic select, ce rost 
au mulţi din misionarii famienţi plă
tiţi ctt' diurne grase şi alte suplimente 
de reprezentare? Evident sunt şi mi
siuni absolufe-neeesare, dar astăsi se 
abuzează, adesea, în dauna corpului 
dipk>ma*fc prinj «onf-uaii de a*ribuţi* 
un i 

3» Nu pqate fi, m sfârşit, admisibil 
ca> o legaţie toţnâmască, sa m se afle 

în măsură de a 'da imediat referinţe, 

iţiforinaţii şi cffor documentate k$u-
fM-^clŞor mai fnpor^nW' pi*Wfe*p 
naţŞpnal£i$de Stşt pUcStui c$ă$aq 
diKtere» respectivA-^e s'af tntefom 
de România şi poporul român, fie pt.^ 
cercetaţi'ştiinţifice; fie "pentru verifi? 
oajpeaunor date eronateâsupra noâs-: 

trS răspândite de inamici. Asupra a'-> 
cestui din urmă punct întreaga legat c 
naţională dintf'o capitală streină ar 
trebui făcută solidar responzabilă. 
dela cel mai mare până la cet- « a i 
mic, pentru neglijenţă şi lipsă dela 
datorie când răutăţi evident tenden
ţioase la adresa României planează 
în atatosrera ţării respective fără cel 
mai mic gest din pârfea' oficialităţii 
româneşti; Căci aceea ce este o dato
rie elementară pentru Orice" român a-
Hat în streinătate, de a veghea mereu 
împotsriva defăimătorilor • ţării, nu 
poate înceta d e a> fi obligaţie formală 
0 kg&lă pentru membrul uwei legaţii 
române. 

Evident că un material documen
tar şi informativ ajr trebui treptat şi 
în serie pregătit din ţaxâ, prin" oficiul 
central al ministerului de externe, cu 
colaborarea; tuturor oamenilor de spe
cialitate şi a departamentelor respect 
tive pentru fiecare problemă în parte"; 

Munca grea şi costisitoare; la îri-
ceput, s'ar uşura cu timpul prin pre
gătirea unui material suficient ur
mând ca, apoi, el să fie numai ţinut 
la -curent şi, eventual, completat cu 
nouile probleme care vm în cadrul 
actualităţii. ' ;" ' 

Ataşaţii de presă 
In cadoul organizării celei noui, in

stituţia ataşaţilor de presă trebuie 
să-şi capete toată aşezarea absolut 
necesară dacă-i pusă pe baze seri
oase. 

Fiindcă după pilda" altor ţâri" S'a 
simţit nevoia unor ataşaţi de presa-, 
alături de ataşaţii militari şi econo
mici, să se meargă pe calea specia
lizării şi a. compete^ei. 

Cine ar putea concepe nyşnrea 
unu.» ataşat militar din afară de ca
rieri?" • 

Ataşaţii economici, la rândul loi. 
cu oarecare mici excepţii, sunt şi e' 
numiţi dintre oamenii ctt-o pr»(fă*m 
specîalăi. 

De ce s'ar crede că^poate- fi ©ricin-
ataşat de presă, adică un artaşat snr 
ciaţ, fără să a iM aici » feke d»sp.r 
i n s t i t u t peeşei; şjj n*ejiţdfcl<; t : h 
cru, când din întâmplare ce' nun; 
nu este prea buri Ca iSmplu = taşat n* 
specializat, adică; „de fegsţi--''? 

Ca să nu ţt Creadă" că fac un sim 
piu joc de iijviijte voi precţja că. 
până acuiţi;' ataşaţii de presă sunt 
s-topii dW*nişti, neavanaaMi şi n«-
racadjafl >* corpul diplomatic şi fă*y 

să; #căt«iască unţ „corp/' aparte, * 
d«i*9de ksne se-poatejiaşţe î^ t j^Ş 
rea de ce unul din „carieră" &Mi 
mească a fi trecut „ataşat de pţfâa ' 

Câteva clemenie bune au fost ti 
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pite presei pentru serviciul de ataşaţ i 
tocmai în perioada de criză a ziarişti-
ceî.rbmâneşti , da r i n Ioc să se profite 
repede de aces te împrejurări , favora
bile" pentru ' serviciile de Stat nu s S 
fă^ut n imic , .temeinic în ' decurs de 
câţiva ani , j&jstfel nu va fi de mirar? 
dacă organizarea întârziată a corpu
lui n 'ar mai a t rage în viitor elemente 
bune. din presă tocmai din cauza de
cepţiei înaintaşilor. 

P verificare serioasă a rezultatelor 
dier până acum ar trebui să grăbească 
stabilirea prin lege a unui s ta tut spe
cial al ataşaţi lor de presă, ţ inându-s» 
socoteală de dezideratele profesiona
le exprimate "Ia congresul presei ro 
mâne din 1922, la 'conferinţele IVÎîcei 
An tan t e a presei şi la congresele pre
sei l a t i n e . ' 

"Prezenţa unor a taşaţ i de presă cu
noscători ai profesiunii poate fi foarte 
ut i lă 'pe lângă titularii legaţiilor noas 

trc spţ^- a i i ţjne în contact cu p iesa 
ţărilor respective şi a aceia curentul 
rteceşar a e simpatie pr in servicii inte
ligent f ă cu t e ^̂ gândesc la campa
nia c a r e ' s ' â dus . anii trecuţi, contra 
ministrului nost ru din capitala unei 
mari puteri prietene din pricina unei 
surprinzătoare l ipse d e tact tocmai la 
adresa acelui ziar care, pentru motive 
de politică internă, sprijinise cu 6 căl
dură deosebită tema română, împo
triva^ celei ruseşti, pe aşa zisa ches
tiune a Basarabiei. 

Ia tă <le c e şi asupra acestui punct 
important ne permitem a stărui pe 
lângă d. ministţu de afaceri streine să 
dea atenţia necesară în credinţa că, 
înţelegător desăvârşi t al problemei 
propagandei , va şti să-i dea în t reaga 
d e s k g a r e t j d a t ă cu reorganizarea cor
pului nostru diplomatic. 

ST. Daţcovici 

PROBLEME SOCIALE 

Bizan t in i sm 
-Cuvintele, '«& şi oamenii, au soarta lor 

plină de înălţărUşi de scăderi. Bizanţului, 
care pe vremuri era un locaş râvnit al 
glorie^ o metropolă a culturii lumii, a 
Ajuns' mai târziu să fie simbolul deca
denţei conr»nţi<|i, intrigei şi sperjurului. 
Cetatea, dela ai cărei pantocratoiri îşi ee-
reau recunoaşterea lor craii Apusului, şi 
dela care chiar un Carol cel Marc a aş
teptat atâta vreme confirmarea titlului 
său de „imperator", se va fi ridicat de 
%ttna Seamă la această supremă onoare, 
petemeinl unor solide şi legitime Virtuţi 
militare, politice şi morale. Şi totuşi, cu 
timpul, oraşul întemeiat de Constantin 
cŢeî Mare a decăzut până la gradul de 
ettiblemâ a slăbiciunii care se susţine prin 
şiretenie josnică, lipsită de otice scrupul. 
„Bizantinismul" a devenit quintessenţa a 
tot eeiaee e mai rău, mai infam în dome
niul politicei şi al diplomaţiei. E un cu
vânt foarte la modă mai ales acum în ul
timul timp şi mai ales în houile provin
cii alipite de vechiul Regat. Pontici bi
zantină, maniere bizanţjne, trucuri -bi
zantine sunt expresii ceVevin foarte des 
mai ales sub pana politicianilor de Ar
deal, când « vorba să caracterizeze pe eei 
din vechiul "Regat şi în specia! pe eei li
berali. Toată lumea are o ideie vagă de 
semnificaţia acCsttii termen, dar puţini îi 
pricep accepţiunea fcft proprio. Tn defini
tiv -politica, cu toate 'frumoasele d.eside-
rate^fle filosofilor, înosţpând dela Platon, 
nu s*#- confundat nicioraH cu morala. A 
mers'lbBrte deseori alăttu* şi de multe 
Jri împflfoiVa ei. Aşa că, lrt'^ţtnia urmei, 
orice politî^, orice diplomaţie'JWEwt, este 
şi va fi -»'<*Su'— mai mult satTUBM pu
ţin bizantini. Ceiace caracterizeAdl? •'>,&-
amtinismul" tttit anumite trăsături Spe
cifice cari se întâlnesc mm ales şi mei des 
i». istoria marei împărăţii cu capitala pe 

malurile Bosforului. 
Âr tr«b«i, fireşte, să puTicăm-întreaga 

istorie' bizantină ca : să ' sublimăm aceste 
trasătrasi pentru a te reliefa, strânge şi 
sistematiza în ehip ştiinţific. Dar ambiţia 
noastră nu merge aşa departe. Şi apoi 
mi-eişr ;ţeamă«-^ drept -«ă> spun r-r- ca nu 
cumva - diferiţii ^candidaţi la politică \*ă 
nu afle în expunerea mea o sursă de rele 
învăţăminte, pe care :şi aşa le găsesc des
tul de îmbelşugat în apucătorile contim
poranilor şi predecesorilor lor. 

Bizantinul, în genere, nu e feroce cu 
duşmanul său politic -sau cu competito
rul- său. El se mărgineşte să-1 facă 
inapt, iăsându'i viaţa. 'Seria nesfârşită 
de orbiri şi călugăriri a diverşilor preten
denţi oare dă o indicaţie tn această pri
vinţă. Se va obiecta, poate, ca această pe
deapsă e de fapt mai crudă chiar decât 
moartea. Poate că da; nu însă după pă
rerea lor. Nu e mai puţin adevărat că 
cruzimea nu a lipsit nici din istoria 
Bizanţului. împărăteasa Irena, ateniana 
care cu atâta tenacitate s'a străduit *-ă 
reâdncă cultui ieoanolor în vechia lui 
cinste, nu s'a codit să dea ordin să fie 
orbit chiar fiul său, nefericitul Constan
tin. Andronic Comnenul, genialul şi în 
acelaştimp sinistrul &alla al operii sale, 
a ucis câineşte pe •frumoasa Măria, soţia 
binefăcătorului său şi vărului său, împă
ratul Manuel, pentnrtft mai târziu să pro
cedeze la fel,şi eu tânărul Alexe, pupi
lul «ău şi . fiul lui M«iiel , cu toate că, 
na puţin înainte, jurase cu Sfintele Da
ruri în mână, că va reîpeeta viaţa succe
sorului legitim al nu«elui Manuel, ba 
chiar că e^a ta să mpftră pentru el. Inge
niozitatea cu rău ţ | . -.cinismul satanic al 
acestui monstru d& geniu le recomandăm 
ca modele desăvârşite în genul lor, tutu
ror acelora cari vor «asia leeţii de „bizan

tinism". Ei dar, ingratitudinea şi cruzimea 
— aceasta din urmă sub o forma mult 
mai accentuata aiurea — au fost peste 
tot fenomene frecvente în viaţa politică;' 
ele nu constituesc ceva specific Bizanţu
lui. Caracteristica acestuia e însă frec
venţa lipsei de caracter i a oamenii poli
tici, dela cei mai de jos până la împăraţi, 
linguşirea, intriga, nerecunoştinţa, calom
nia 'şi cinismul. Cu cât ne apropiem de 
căderea Cqnstantinopoluluî, aceste cusu
ruri — devenite acum naţionale; la „Bi
zanţ — se întâlnesc pe o scară tot :mai 
întinsă. Şi ceiace e mai interesant, pro^ 
fund interesant — e faptul că se cristali
zase oarecum m spirite convingerea că 
spre a ,pjunge', ceva sau cineva, spre ^ 
parveni", trebuie să fU un vas de răutate, 
să întruneşti în o cât mai mare măsură 
toate aceste, scăderi morale cari fac din 
om o perfectă cancMie. Dar un mic docu- •• 
ment al timpului concretizează în chipul 
cel mai plastic şi convingerea şi observa- . 
ţia de mai sus, că adică — repe t— tre
buia să fii o canalie spre a ajunge „ceva''. 
Eustaţiu, prelatul Tesalonicuhu (sf. sec. . 
XII) povesteşte undeva următoarea sce
nă : Teodor Mavrozomis, senior din Pe-
lopţţnez, cu toate că era un om ale cărui 
fapte meritau oriee pedeapsă, ajunsese la 
mare vază şi la mări slujbe în timpul 
chiar al împăratului Manuel. Intr 'o bună 
zi — împăratul se afla în expediţie. — 
un rival al lui Teodor, anume Ştefan 
Aghiohristoforitul (despre care cronica
rul spune că mai cu drept s'ar fi numit 
Anfihristoforitul, căci atât era de tică
los) aprqpiindu-se de uşa cortului împă-
xăţese,. Unde stau strânşi toţi mai marii din 
suita lui Mantiei, a îneeput, plin de ciudă, 
să strige în auzul tuturor, că el, nu pri
cepe cum cutare şi cutare, ca Mavrozo
mis şi alţii, deşi nu sunt canalii desăvâr
şite, au ajuns la mai mari onoruri şi 
slujbe, pe când el, Aghiohristoforitul') 
deşi e un „hău de răutate" si MM desăvâr
şit ticălos, e nesocotit şi neavansaţ. 

Asta se numeşte Bizantinism!"-
Oare cu atâtea secole mai înainte cele

brul comic, Aristofan, în piesa lui, Norii, 
în scena în care Dreptul, răpus de argu
mentele Nedreptului, se hotărăşte şi el să 
treacă în tabăra acestuia din urmă, nu 
dovedise acelaş lucru? 

Duplicitatea şi cinismul sunt iar două 
trăsături de căpetenie ale bizantinismu
lui. Exemple de acest fel ne oferă destule 
istoria imperiului de răsărit, dar poate 
cel mai viu din toate e întreaga viaţă a 
vestitului Pselîos, prinţul filosofilor şi 
totodată cel mai abject vulpoi al tuturor 
vremilor. Dar atitudinea atâtor Clerici, cu 
patriarhii în frunte? Putem să ne mirăm 
îndeajuns de atitudineaa pe care a avut-o 
însuş marele patriarh Fotîos faţă de 
diverşii împăraţi în timpul cărora a păs- -
torit? Dar ţinuta, mieroasă şi linguşitoare•/' 

l) Ştefan Aghiohristoforitul a fost 
cunoscut „după justa lui valoare" m||Sa-
les de nelegiuitul Andronic, care ajpicut 
din el instMU&eiitul tuturor infamtpw . 
crimelor sale. Atât e de adevărat-<&> afini
tăţile se atrag şi se recunosc! 
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a aceluiaşi faţă de Mihail al I I I , care îl 
batjocurea cu cele mai triviale epitete, fără 
ca el să reacţioneze? Cât de departe sun
tem de eroismul unui Ion Chrysortom care 
ştia să înfrunte cu atâta mândrie pe îm
păraţii neligitimi? 

E surprinzător că tocmai clerul din a-
ceastă epocă o să ne furnizeze cele mai 
tipice şi mai josnice dovezi de duplicitate 
eelesiastică. Bardas, cancelarul lui Mihail 
al treilea, se vede că-i cunoştea bine pe 
prelaţii imperiului, când le-a jucat farsa 
pe care 6 vom povesti mai jos. 
' Era vorba să se aleagă uri nou patriarh 

după rămânerea vacantă a sfântului 
scaun în 857. Fiecare partidă clericală îşi 
avea candidatul ei. Bardas, care de data 
asta se vede că a avut un ochi sigur, S Î 
oprise la Fotios. Dar acesta era mirean 
şi canoanele interziceau accesul, lui la ma
rele rang bisericesc. Pretendenţi • erau 
mulţi, dar nimeni nu vrea să audă de în
văţatul Fotios. Atunci cancelarul făgădui 
între patru ochi tronul patriarhal, pe 
rând, fiecărui episcop candidat, cu condi
ţia ca atunci când împăratul — Mihail 
I I I — îi va oferi această demnitate, fie
care să refuze de ochii lumei. Candidaţii, 
fiecare sigur că el e alesul, se bucurau 
aşteptând ziua convocării, fără să ştie fi
reşte, nimic unul de promisiunea făcută 
celuilalt. In ziua hotărîtă, ei căzură în-
tr'adevăr în cursă. împăratul, cu iscu
sinţă călăuzit de Bardas, primi ,ad-litte-
ram refuzul fiecăruia, spunând că va a-
viza, şi în lipsă de alt candidat, alese pe 
Fotios. Prea sfiiiţii părinţi, zăpăciţi, ne-
având timp să se concerteze şi neavând 
încotro aleseră pe Fotios, cu toată indig
narea lor, când au văzut cât de amarnic 
aii fost jucaţi. 

Asta se chiamă Bizantinism! 
Iată acum: 0 probă de cinism imperial 

la Bizanţ. Leon al 6-lea — contimporan 
cu Fotios — dădu la începutul domniei 
sale o „nuvelă" — a 91 — prin care in
terzicea traiul eu o concubină „ca fiind o 
batjocură nu numai a credinţii, ci şi a 
naturii". El calcă cel dintâi această lege 
a sa, trăind în relaţie, pe când trăia încă 
soţia sa, ea o anume Zoe, eare-şi ucisese 
bărbatul; Mai târziu ridică pe această 
curtezană, cu toată opunerea diferiţilor 
«patriarhi, la rangul de împărăteasă, şi, 
pentrucă, orice prelat îi refuzase să facă 
eerşmonia de cuviinţă spre a o lua ca so
ţie, Leon însuşi făcu în acelaşi timp pe 
mirele şi pe propriu-i preot, celebrându-şi 
singur cununia eu aleasa inimei lui. 

Alt exemplu: î§Bc Angelos, împăratul 
în timpul căruia întâmplat revoluţia 
valahilor, era un mare schimbător de. 
patriarhi. Dupăce schimbă vre-o trei-pa-
tru la rând, îi veni poftă să suie în scau
nul pe care-1 cinstise un Ion Chrysortom, 
pe patriarhul Ierusalimului, Dositeos, 

•:, pentrucă pe vremuri, profeţise lui Isac, 
ţ&nă acesta era încă un simplu particu
la^, că va ajunge împărat. Canoanele însă 
se Spuneau acestui lucru. 

împăratul, ca să-şi ajungă scopul, re-
curere la urmatonroî» ctv€i+9o»ern'n: Rr^-irp-r 
i>: •̂ jT'ljinv.i în •>.'•• '.": r! r;.v!..r B.-.iiaiiKin. 

mare cunoscător al dreptului 'bisericesc şi 
totodată patriarh al Antiohiei, spunân-
du-ij că e păcat că el," o lumină avbiseri-
cei, să lâncezească într'un scaun aşa de 
modest, şi-1 sfatueşte în acelaş timp ca să 
caute dacă nu cumva găseşte în vechile 
canoane vre-o dispoziţie care să-1 autorize 
pe împărat să mute un patriarh dîntr'un 
scaun în altul. 

Balsamon era un ambiţios şi tronul pa
triarhiei din Constantinopol îl ispitea 
grozav. Se apucă deci cu o râvnă foarte 
explicabilă să cerceteze vechile ceasloave, 
să convoace conciliatele de arhierei, -să 
consulte în dreapta şi în stânga, până 
când —- în sfârşit — descoperi eeeace 
dorea şi într'un- sinod local izbuteşte să 
facă a se vota un „tomos", care îngăduia 
această schimbare şi care f u — natural — 
confirmat şi de împărat.. Dar Balsamon . 
rămase, spre marea lui ciudă, tot patriarh 
de Antihoia, iar la Constantinopol fu nu
mit Dositeos, căci pentru el, — fără 3ă 
vrea şi fără să ştie — se ostenise pri-
copsitul Balsamon. 

Asta e bizantinism! 
Tot bizantinism a fost când şireata Eu-

docia, pentru a smulge patriarhului Ioan 
Xifilinos pergamentul prin care ea se 
obligase faţă de răposatul ei soţ Con
stantin Duca (fl067), că nu se va mai 
mărita a doua oară, după moartea lui, 
pentrucă astfel să nu ştirbească dreptul 
la tron al fiilor lui Duca, promise înaltului 
prelat, că dacă-i restitue pergamentul cu 
pricina, va lua în căsătorie pe fratele lui, 
Bardas. Sedus- de perspectiva de a avea 
pe împărăteasă cumnată, Xifilinos se 
lăsă tras pe sfoară, dar vicleana luă de 
bărbat pe viteazul general Diogenes Ro-
ma'nos. 

Dar tot clerul era menit să ne lase cel 
mai elocvent document de ceiaee va să 
zică bizantinism, în forma sa cea mai ge- ' 
nuină. Romanos Lecapenos, dorind prin 
înfrângerea tuturor tradiţiunilor de până 
atunci să asigure fiului său minor, Teofi-
lact, succesiunea la tronul patriarhiei, o-
bligă pe patriarhul Trifon, înainte de ') 
fi ales (928) să se lege că se va retrage 
din scaun lăsând locul lui Teof ilact, în
dată ce acesta va ajunge la majorat. Dar 
mai târziu,, temându-se ca nu cumva să se 
răsgândească patriarhul şi să refuze de 
a demisiona la timpul potrivit, căută un 
mijloc să-1 îndepărteze cât mai de grabă 
din scaun, pentru a netezi cât mai bine 
drumul fiului său. Şi cum Trifon nici na 
vrea să audă de aşa ceva, iar împăratul 
nu avea nici un alt mijloc să-1 cateriseas
că, recurse la următorul mijloc, sugerat 
tot de un cleric. 

Mitropolitul Chesareei, Teofan, om pen
tru care nimica na era sfânt, şi care din 
pricina vieţii lui desfrânate era numit 
„Porcul", se însinuă ca prieten pe lângă 
patriarh şi-i şopti că cei dela Curte ne
având alt mijloc sirl caterisească, pretind 
că patriarhul e awlifabet şi deci tot tre
buie îndepărtat din.scaun. Fireşte că pe 
Trifon îl cuprinse O indignare fără mar-
g i n : T W ^ ţ r ţ ir.'.t-T'p3V> 11 v.\Ş*-<'?« r u i m - ' 
idei..; <:« «e! msii h< n pentiu a >'?» ••• orua-
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tică desminţirectefcractorilor săi, era şa st» ^ 
iscălească cu numele întreg pe o bucată \ 
de hSiijie în faţa sinodului convocat- de 
urgenţă. Zîs şi făcut. IPfiră să mai aş
tepte, naivuj patriarh scrise imediat pe 
hârtie: „Trifon, din mila lui Dumnezeu - . 
arhiepiscop al Constantinopolei, al nouei 
Rome, şi patriarh ecumenic" ş t trimese 
direct hârtia la Curte. 

Atât aşteptă Lecapenos, care, dedesub
tul frumoasei iscălituri •— manu-propria 
— puse să se. serie textul demisiei 'pa
triarhului, care în baia acestui act, semnat 
de "el însuşi fu caterisit. 

Iată ce e bizantinismul! 
Cine vrea să mai cunoască şi alte pilde 

de ^acestea, n'are decât să zăbovească prin 
paginile cronicarilor bizantini. Lectura 
lor îi va oferi o serie infinită de cazuri, 
care mai de care interesante prin inedi
tul, varietatea şi ingeniozitatea lor. 

Cazuri de asemenea trageri pe sfoară, 
duplicităţi, prefăcătorie, linguşire, ingra
titudini grale se găsesc în istoria politică 
a tuturor ţărilor.. Mai încape îndoială"? 
Dar cazurile pe cari le întâlnim la Bizanţ 
au totuşi riota lor specifică. Un.observa
tor atent, care'e în acelaş timp şi un,psi
holog, va putea scoate în relief acele tră
sături ce formează caracteristicul perfi
diei bizantine, care,1a urma urmei,,e rudă 
bună eu acşea vestită perfidia graeea din 
istoria elinilor. Bizaritinisriml, ehiar în co
rupţia lui, în profunda lui decădere, în 
evertuarea lui de a se ingenia în rău, are 
o accentuată notă spirituală. E un pro
dus al fanteziei şi al spiritului. E — d*ca 
vreţi — mai artistic. Păstrează simţul 
formei până şi în rău. Căci, în definitiv, 
din acea stratagemă celebră şi eroică, 
prin care Temistocle câştigă victoria dela 
Salamina, se trag în linie directă toate 
stratagemele diabolice enumerate mai sus. 
Bizantinismul e fecund în resurse surprin
zătoare şi interesant prin partea lui de 
invenţie a spiritului. E o şiretenie cu atât 
mai periculoasă, cu cât e mai rafinată. 
La baza lui stă aoea amoralitate estetică, 
ce te face să consideri minciuna — dacă 
UJU superioată— cel puţin egală adevă
rului, atunci când ai nevoie de ea, fie în 
artă, fie în istorie, fie în viaţă. In com
poziţia ei întră şi um grăunte din acea 
ironie fină pe care o întâlnim dela So- ;,. 
erate şi Platon, până chiar :1a un Mihail !-
al III-lea, contimporanul lui Fetie. Dar 
ironia aceasta, când e dublată de, o, anu
mită atitudine, se converteşte în cinism ; 
desagregant,al vieţii. D r a g ^ e a demin- i 
ciună a făcut din greci cel''mai no^ti şi '« 
cei mai răi istorici; irwiia în viaţă, a-
această autodesagrega^ a făcut din ei la
mentabili pojitioienvşi, Jieseriozitatea lor 
i-a făcut sclavi flţ.;rt>manilor reaalLşti *i 
iubitori de ad$tâk, oameni cari dup* pă- "• • 
rerea elenilor erau „slabi de minte, dar 
tari de virjţttISe' '• Grecii au excelat în spi
rit, dar |*a au avut vârtutea prozaică dar 
zdrây|h&> ce alcătueşte temelia caselor şi • 
a Stitelor. ^ 

bizanţul ne-a influenţat mult; avito : 

miil'.': ci"-:ăouri K^lj';uaîe 'A;;.Jii.i- e.i' «Io 
:'••'. î'cmânu sunt „bP.eţi• «"tcpVpţj şi ş»e-
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«âieia'1' *ea biîiantâaii'i 'jâtamafe' s'o alai slă-
bim*cu acest '„Bizairtînism'' căci ne poace 
duce unde a dus pe Romeii lui Constan
tin Paleologul. Farsorii, ^hiax geapaji* no , 
pot reuşi până la capăt. NenYesis,'dâre"rSţ 
zultă din, nexîw, inexorabil al adevărului 
şi al realităţilor," sfârşeşte totdeauna prin 

a-i răpune, şi de multe ori, în chip tragic 
Sfârşitul groaznic al genialului şi feroce
lui Andronie Comnen steie ca o pildă în-
Şpăilnâ|tăto^r»In faţa tuturor celor cari 
se complac în „bizantinism". 

Şt, Bezdechi 

<PROGR£SE ŞTIINŢIFICE 

Da c i c ă 
Am arătat în'r'up număr prejcedent 

al acestei reviste comentariile făcute 
de către oarnehii de ştiinţa din Apus, 
asupra descoperirilor celor cinci in
scripţii din Poetovis (Paiinoma), cu 
privire la retragerea legiuniloT V Ma-
cedonica şi XIH Gemina. din Dacia 
Traiană, 

Am văzui cum dîp descoperirea 
recenlâ din Pannonia nu se putea 
nici >pe departe stabili o abandonare 
a Daciei înainte de Aurelian, impor
tanta, er reducându-se, în urma Cer, 
cotărilor învăţatului german E. Ritter-
ling, la o simplă operaţie militară de 
ordin strategic şi politic, săvârşită de 
împăratul GaHîenus, operaţie, la care, 
au contribuit şi trupele din Dacia cu 
detaşamentele lor; mobilizate, legiu
nile înseşi rămânând şi pe mai de
parte în provincie. 
"Pentru â Completa, îhaeL, cele spuse 

*;şt'«ştiute -'In^tegatui*' CU'-evacuarea 
oficială a Daciei, cred de cuvinjă 
săr amintesc şi o altă părere a ace
leiaşi savant. Părere, ce va pune în 

liaitărumină afirmaţiile de pârrăjâcum 
.»•Ia celor ce Susţin evacuarea totală: 

E lucru cunoscut câ afirmaţiile ce
lor pe sunt pentru părăsirea Daciei 
de către întreaga populaţie romană 
se întemeeâză pe cele trei mărturii 
"lilfrâre,. păstrate la istoricii antici Vo-v 

p i scus (V i ta Aureliani, cap. 39), Eu-
Jrbpius (Breviarium ab Urbe condita, 
cârtea IX, cap. 15) şi Rufius Ţestus 
(Brevitirium, cap. VIII). — Dintre a-
Ceştia, numai Vbpiscus biograful Iui 
Aurelian pomeneşte şi de retragerea 
armatei şi de a civililor săvârşită, în 
acelaş fimp, de Aurelian (lucru per
fect dovedit şi pe cale epigrafică, du
pă cum am arătat în articolul antei 
rior), p e când ceilalţi doi, mai con» 
cişi, (doar e vorba de un Breviarium, 
de un resurrtat al între,gei istorii ro
mane, strâns -în un opuscul mărunt) 
se mulţumesc â pomeni numai de 
o «pierdere" a provinciei §i de o mu-
tare 'a locuitorilor. E clar însă, pentru 
oricine, că expresiile „intermittere" * 
şi „arnjltere" folosite de aceşti doi 

. istorici involvă chiar ele 0 retragere 
a trupelor de ocupaţie, fără a mai 

> specifica aceasta într'o lucrare ce nu 
admitea multă polologie. '• ••' 

Fapt e, că* legiunile au fost trecute 

*) verbul „infermittere" 

în Moesia de Aurelian (270—275) şi 
n u d e Gallienus, care, cel mult, el 
va fi tras mai spre sud-vest, în urma 
năvălirii .impetuoase a Goţilor. 

In ce priveşte ştirile celor antici 
despre o mutare a populaţiei civile 
(provinciales, la Vopiscus, Romani, 
la Eutropius şi Rufius Festus) în 
Moesia, s'a obiectat cu tot dreptul că 
nici autorii înşişi nu vorbesc de emi
grarea întregei populaţii, şi că o ase
menea ipoteză e pur şi simplu ab
surdă. Pentru cel ce cunoaşte reali
tatea în istorie, o asemenea interpre
tare a izvoarelor citate e cu totul in
admisibilă. Neputinţa faptului este mai 
mult decât clară. O vedem, doar, în 
toate timpurile şi până în zilele noastre 
că opopulaţie aşezată, nu-şi schimbă 
Jocul cu toate mutările stăpânirilor. 
Că nici Romanilor nu le-a putut trece 

'vreodată prin gând o asemenea ope
raţie, «e desprinde atât de categoric 
dintr'un ' alt pasagiu al lui Eu
tropius (car ea VIU, cap. 6), unde se 
spunerea împăratul Hadrian a revenit 
asupra hotărârei sale de-a renunţa la 

| Dacia, numai în urma argumentului 
j puternic: că părăsind, ar fi să dea 
\ pradă barbarilor o mulţime de cetă
ţeni romani, aduşi acolo de Trăîan. 
Dacă o mutare de populaţie intră. în 
general, în cadrul p.oaib liiătilor pen
tru guvernul din Roma, argumentul 
sfe'nic lor lui Hadrian — o spune în
suşi Petru Maior — nu ar fi îndu
plecai pe acesta de a se abate dela 
un plan atât de hotărât, pe care şi-1 
fixase (şi-1 realizare-în Assyria, Meso-
potamia şi Armenia) pentru o mai 
bună apărare a' Imperiului. Căci, ori
cum, 0 re!ragere a populaţiei era, 
atunci, mai uşof de, realizat, decât 
după un veac şi jumătate. 

Cu toa'e acestea, tustrei autorii re
petă îndărătnic şi o retragere de lo
cuitori civili, (dela^ oraşe şi câmpii • x 
agriş). Că dela - rase se vor fi refu
giat mu t», — dată fiind ocupaţia ne
fixată de loc şi a ^orăşenilor — e de 
admis fără doar ş poate. Dar nici 
nu au format orăşeBii massa popu
laţiei romane care stă la baza poporu
lui românesc. Cirţe sânt, însă, acei 
„ex aş;ris", cari |âsându-şi moşia şi 
vetrele au 'uat dfumul pribegiei? Ţă
rănimea, adevăifită, imensă, ce îm-
pănaşe tot cuA-irwul fericitei Dacii, 
muncindu-şi ojbrul său strămoşesc. 

în locul căruia, sigur, nu putea' aştepte 
altul căci era o imposib lităfe a şi visa 
aşa ceva? O parte numai din- ceT ce 
se îndeletniceau cu agricultura ? Cine? 
Răspunsul ni-1 dă dl E. Rilterling tot 
în studiul său asupra legiunilor (şi în 
general asupra armatei) romane din 
epoca împăraţilor (Real-Encyclooădie 
der klassischen AltertumSwissensdhdH, 
cor. XII. col. 1346). Cităm: „Unterdes 
Oaudiuă NaChfolger Aurelian (270-^ 
275) machte sich als Fofge der erid-
giiltigen Aufgabe der von Traian ge-
wonnehen Provinz Dacia nârdlîch der 
Donau eine Ănderung der Stand-quar-
tiere der beiden die Beschaffung des 
Landesbildenden4iegionen V Maced. 
und XIII Gemina notwendig. Diese 
Ănderung ist aber nicht, wie in fru-
heren Zeilen, als die Verlegung einer 
Garnison von einer Provinz indiean-
dere aufzufassen, sondern als die Ver-
pffanzung einer mililârisch orgarii-
sierten Grenzbevolkerung mit Ein-
schluss ihres iiber das ganze Land 
ausgfdehnten Anhânges von einem 
Siedlungsgebiet in ein ânderes." 

Prin urmare, acei „ex egris" nu sânt 
altcineva decât ţăranii soldaţi "ai le
giunilor, cari, în schimbul apărării 
granijelor şi a teritoriilor ameninţate, 
primeau spre cu tivare câte o pro
prietate de pămân', la fel cum în tim
purile mai vechi se dădea numai ve
teranii r; d< ci un sistem de miiitie, 
cum îl defineşte, mai' deaproape. un 
alt cercetător al istoriei militare a ace
lor timpuri. Dr. R. Grosse, Rom. Mi-
litărgeschichte von Gali enus etc, p. 
65—66. Că această nouă orHani?are 
militară a imperiului îşi are începutul 
încă de pe la mijlocul secolului 3, o 
doved şte nu n mai E. R:tterling (1. c.) 
dar însuşi Grosse (o. c. p. 64—65) tăl
măcind în chip magistral pasagiul re-
spec iv din Vifa Al. Severi, cap. 58, 
4. Acestor ţărani desigur că -părăsi
rea moşiei nu numai că Ii era posi
bilă, dar chiar obligatorie, ei aparţi
nând, cu fii cu t o | armatei care, în 
orice împrejurare, se îngrijia de dânşii. 
Numărul lor a fost, destul de mic, ţi
nând seamă de contingentele reduse 
ale legiunlloi* (pentru toa'ă armata im
periului trebuia un contingent de cea 
20.000 r>cruţi anual, din o populaţie 
de cea 60 milioane; cfr. Grosse, o. c. 
p. 201, care arată urmările d^zastriF 
oase, a l e ' ac stei lipse, de „militarism" 
a Romanilor mperisli). — Restul; 
marea majori'ate a populaţiei rurale, 
în schmb, a rămas pe loc ca nişte 
bieţi ţărani, ce erau, cu adevă
rat, „^lebae adseripti", căutând un 
„modus vivendi" înjre barbari, cu 
cari, de altfel, ei avuseseră prilej să 
măi facă cunoştinţă în mai multe rân-;' 
duri. De cutropiri streine nu i-a cru4 
tat soarta nici până acum, şi nici iodu
rile unde s retrăgea oficialitateffnu 
erau ferite de incursiile barbar^ Au 
făcut şi romanii din Dac a ceeace vor 
face mai târziu cei din Pannonia, 
Moesia, Noricum, Raetia şi chiar Italia: 
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se împacă cu noua situaţie căutâni 
du-şi de treabă în împrejurări mai 
grele, dar nu imposibile. Căci — e 
bine să se repete şi aici, — în de
scrierile rămase la scriitorii antici 
asupra popoarelor barbare, se găseşte 
o bună doză de exagerare. Activi
tatea lor într'o regiune luată în stă
pânire nu s'a redus numai la jaf şi 
pârjol (însuşi interesul propriu le dicta 
o cruţare a elementului muncitor şi 
productiv!) *) Altfel, cum ne-am ex
plica prezenta unei numeroase popu
laţii romane în Raetia încă în a doua 
jumătate a mileniului I? Mai mult 
decât atât! Se cunosc cazuri când 
„cives Romani" trec graniţele „Ro
mâniei" spre a se stabili în „Barbaria". 
Câtă populaţie romană rămăsese încă 
în „Barbaria" se vede şi din scrierea 
călugărului Eugippius (Viata Sfântului 
Severin, cap. 44, 7). Fireşte că odată 
cu încetarea vieţii de Stat roman, a 
urmat o barbarizare în Dacia, dar 
aceiaşi soartă o împărtăşesc toate 
provinciile cutropile de năvălitorii ger
mani, fără ca romanitatea să fie 
ştearsă fără urme. Are dreptate Snell-
mann (De interpretibus Romanorum, 
Lipsea 1919. p. 81) când vorbind de 
cedarea Daciei, fie că prin aceasta 
„civilizaţia Romană a dat mult în
dărăt (în Dacia), fără ca ea să poată 
fi, însă, nimicită." Dar dacă părerea 
unui'simplu filolog nu ajunge, să mi 
se permită a aduce o mărturie mai 
decisivă, cu atât mai vârtos obliga
torie, cu cât ea vine dela unul dtn 
cei mai competenţi cunoscători ai ci
vilizaţiei şi istoriei romane a părt'lor 
noastre, dela merituosul arheolog Ca-
rol Patsch, care decanii dearândul a 
cercetat "şi studiat viata romană în 
provinciile danubiene. Pentru dânsul 
e înafsră de orice îndoială că „o 
parte însemnata din Romani a rămas 
în Dacia Mălvensis2) (pe care el o 
pune în Banat şi nu în Oltenia), ală
turi de Sar maţii năvălitori. Ceiace a 
fost posibil şi logic în Dacia Măl
vensis, nu putea să fie altfel nici în 
celelalte Dacii: Apulensiş şi Porolis-
sensis. E un adevăr, pe care noi Ro
mânii îl afirmaserăm de rnult. Streinii 
obiectivi nu fac decât să hi-1 confirme. 

C. Daicu. 

*) v. Petru Maior, Ist. p. începutul Ro
mânilor. 

2i Anzeiger d, Wiener Akademie. 1925, 
p. 215—6. — Cu altă ocazie voi expune 
S1 rezultatele mai nouă, la care ajunse 
C. Patsch în lucrarea aceasta a sa asupra 
Sarmajilor din Bănat. 
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Poate se va fi trecut peste data 
serbării dela Budiu — pe care am 
dorît-o cât mai reuşită, — pe când 
vor apare aceste câteva documpnte, 
scormonite din arhiva Mitropoliei din 
Blaj, menite a reînprospeta unele mo
mente din viaja marelui dispărut şi a 
servi ca o modestă contribuţie pen
tru istoricul sau istoricul-Iiterar, care 
îşi va lua sarcina de a eterniza într'o 
monografie personalitatea acelui care 
ne-a dat „Istoria Românilor din Dacia 
superioară", „Tesaur de monumente 
istorice", „Viata şi operile Iui Şin-
cai" etc. 

: * 
După potolirea revoluţiei din 1848'49, 

o seamă de tineri — ba chiar şi băr
baţi în vrâslă ca Bărnutiu — se decid 
a se îriscrie la Un versitătile mai de 
seamă din Monarhie (Viena, Pavia, 
Pesta) pentru a urma, a termina sau 
a se perfecţiona în diferite speciali
tăţi. Intre aceşti tineri a fost şi Papiu-
Ilarian. Reîntors din pribegia pr n 
Ţara Românească şi Mo dova, după-
ce în urma intervenţiei ruseşti Bem 
fu silit să evacueze Ardealul, AI. 
Papiu se gândi să-şi continue s.udiile 
juridice întrerupte prin revoluţie. Dirn-
preună cu vărul său Idsif Hodoş, ho-
tăresc să se înscrie la facultatea din 
Viena. Pentru aşa ceva însă aveau 
nevoie de burse. Consistoriul din Blaj 
putea să le vină într'ajutor. Anume, 
din 1843, Consistoriul din Blaj intrase 
în posesiun a frumoasei fundajiuni 
lăsată de doctorul Simeon Ramontiai, 
din car - să se acorde stipendii de 
câte 300 floreni pentru tinerii români 
cari vor urma studiile la universităţile 
din Viena şi Pesta. 

Papiti-Ilarian dobândise bursa ra-
monjiană deja din anul 1848, fireşte, 
fără a se putea bucura de ea, din 
cauza frământărilor revoluţionare. La 
începutul lui Noembrie 1849 el vor
bise la Sibiu cu Cipariu în chestiunea 
bursei. Acesta îl îndrumase să se 
adreseze către Consistoriul din Blaj, 
dar totodată îi anticipa suma de 100 
fi. pentru a putea merge la Viena 
din bună vreme şi să se înscrie la 
universitate. 

La Viena avea să stee până în 
toamna anului 1852, când dimpreună 
cu vărul şi colegul său Iosif Hodoş 
— urmând îndemnul colegului şi în 
aceaşi vreme Mentorului lor Simion 
Bărnutiu, — părăsesc Viena pentru 
a-şi continua şi termina — acest 
triumvirat român -r- dr ptunle 'la Pa
via în revolutionarâ>. Lombardie. 

Voi da mai la vale cererile pentru 
bursă adresate Consiş'orului din Blaj 
de către Al. Papiu, -pţecum şi un act 
privitor la soartea farşiiliei, şi la mar-
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tiriul suferit de tatăl să i din partea 
revoluţionarilor unguri, iar în sfârşit 
un fragment din Ir'o scrisoare a lui 
George Brătean din Sibiu către prof. 
Ioan Micu MoId< van dela B:aj, fei| 
data de 9 Iunie 1874, în cart-l î n | 
cunoş'inta despre întunecarea mintii? 
lui Papiu-Ilarian. < '? 

' " ' • • * 

Preaonorat Consistor!1) 
Fiindcă am- de gând a mai continua 

cursul juridic la Viena spre a pune acolo 
şi cenzura din drepturi: mă rog de Prea- , 
onoratul Consistor ca fundaţiunea ramon-
tiană, ce mi s'a aplacidat încă în anul tre
cut, să mi se îngăduie şi de aici înainte 
pentru Viena. In privinţa aceasta m'am 
înţeles şi cu Domnul Cipariu în Sibiu (Sa-
biniu), şi Dumnialui m'a îndreptat la Prea
onoratul Consistor. 

Drept aceea mă rog de Preaonoratul Con
sistor ca din căutare, că şcoalele încă cu 
'nceputul lui Noemvrie se încep, cât mai 
curând să se milostivească Preaonoratul 
Consistor a mi-o aplacida. 

< Dimisiunea de Inspector2 mi-o dobândii. 
Aşteptând mângăioasa resolutiune sunt 

Al Preaonoratului Consistor 
preaumilit serv 

Alesandru Papiu m, p. 

Petiţia aceasta are pe verso: „Cătră 
Preaonoratul Consistor Gr. Unit din Blaj 
— acelui dinlontru rugare pentru funda
ţiunea romonţiana". Dată nu poartă. (Va 
fi din primele zile ale lunei Noem.) A fost 
înregistrată sub nr. 110—1849 — sub aee-
laş număr cu petiţia lui Iosif Hodoş, refe
ritoare la bursă. 

* 
Eezoluţiunea dela Blaj în chestiunea bur

sei întârzia, — de aceea vedem pe Papiu-
Ilarian urgitând din Viena, cu data de 29 
Noemvrie 1849, trimiterea rezoluţiunii. 

* 
Veneraţii Consitor! 

I 

Cu începutul lui Novembre a. c. , având 
bunătate Domnul Canonic Cipariu a-mi da 
înainte din fundaţiunea romonţiana 100 
adecă una sută Ef. m. c. pentru a veni la 
Viena spre a continua la Universitatea de . 
aici cursul "juridic şi a., pune censura din 
drepturi: n'am întârziat" numai decât a 
pleca pe cale — ne mai putând aştepta 
după graţioasa resolutiune a Venerabilului 
Consistor — şi asa încă prea t&rziu sosind" 
şi numai cu peeuliara escepţiune pentru 
credincioşii transilvani —Ţ-, cum se espresse 
Directorul Unversităţii (consilierul de Gu
vern Kudler) — fiind primit la Universi
tate. Dar ajungând" în Viena şi presentân-
du-mă la Poliţia, fi & Directoratul Univer
sităţii, atât Poliţia cât şi Directorul mă 
provoacă să le arăt, din ce voi trăi aici la 
şcoală. Aşa este rânduiala în Viema, ca să 
nu se înmulţaseă proletarii.' — Deci spu- f 

') Redau textul cu ortografia Curentă. \ 
') „Deregătoriu administrativ" în Dis- j 

trictul Blajului în 1849. j 
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nându-le eu, că din fundaţiunea romonţiană 
— ei mă provocarâ, ea să produc ceva do
cument. Aşa am fost silit să zic, că reso-
luţiunea pentru fundaţiune este pe cale, ţi 
•o aştept în tot momentul, din cauza asta 
Poliţia mi-a dat Aufenthaltsscheimd numai 
jână la Crăciun: Drept aceea. 

Atât din causa asta, cât şi pentrucă banii, 
ce i-am ^anticipat dela D. Canonic Cipariu 
i-am qheltuit pe drum, pe cărţi^ scolastice, 
haine ete. şi aşa aeum mă aflu într'o stare 
•de tot miseră aici în străinătate, mă rog 
de Ven. Consistor ca cât se poate mai cu
lcând să se îndure a-mi trimite resoluţiunea, 
icu care să mă pot atât legitima înainte 
Poliţiei şi Directorului, cât şi ea să-mi pot 
scoate bani, cu cari să-mi cumpăr pânea de 
Hoaţe zilele. — îmi iau îndrâsneala a" în
semna Ven. Consistor că în Universitatea 
Tienei numai doi jurişti suntem Români: 
•eu şi Ios. Hodoşiu, — care înoă aşteaptă 
iresoluţiunea aplacidatorie de, fond. rom. 
— când Saşi — m'am< minunat numai câţi 
am aflat. 

Dealtmintrea eu ascult: Dreptul şi pro
cesul criminal, — dreptul civil austriac şi 
dreptul feudal, camMal şi comercial. T.esti-
moniile din toate acestea la timpul său îmi 
voi ţinea datoria cu umilinţă a le aşterne 
Venerabilului Consistor. 

Cu oeasiunea aceasta mă mai rog de Ven-
Consistor ca rugămintea ee o am băgat pen
tru mama mea încă în luna lui Octobre — 
să binevoiască a o luă în adevărată băgare 
de seamă. Eu mă mângâi eu speranţa, că* 
Ven. Consistor atât pentru mine se va grăbi 
cu trimiterea resoluţiunei cât pentru muma 
mea va faee graţioase puneri la cale, ca să 
aibă di» ce trăi. 

Recomandându-mă graţiei Venerabilului 
Consistor sunt Al. Ven. Cons. 

Viena, 29 Novembre s. n. 849. 
umilit fiu > 

Alesandru Papm m. p. 
auditor de drept în Universitatea 

Vienei în a. I I . v 

In PS. adauge: „Trimeţându-mi carte — 
Tesoluţiune — precum i-am scris şi Domnu
lui Cipariu să se adreseze Domnului Ioan 
MedvSs Landstrasse Spitalgasse nro 35 
Hof 4-te Stiege 1-er Stock Thur nro 17". 

* 
In arhiva Mitr. lângă această petiţie se 

•află alăturat un concept de următorul cu
prins:^ „Infra scripti praesentium per teno-
rem notam reddimus Universis, quibus ex-
pedit, etlsingulis: Dnum Alexândrum Papiu 
ex Pago Mezo Bodon în Trannia oriundum, 
sacerdotis Graeci Eitus Catholici filium, 
patre per rebelles Hungaros ad probrosam 
patibul' mortem damnato, iam orphanum, 
în Lyc-o ' :-,uei Regio Claudiopolitano cursum 
jivridicui. „v'M quoad stridia quam mores 
eraini^t'.i er. ?um laude absolventem, ac 
ponce T. Tabuiam R. M. Vasarhellyini Prae-
• .̂ .v.hnr ;edîdisse supplices ad nostrum Ca-
piînium pro \>btinendo ex fundatione sie 
dicta Ramontzâiâna stipendio, quo cursum 
juridicum in Universitate Viennensi conti
nuate, gradumque ex Juribus obţinere va-
leatj. nec justo reeurrentis, ceu optimae ex 
natione spei, Juvenis voto denegatum esse, 
vero sub 6-a Nov. a. e. Nro 126 Prot. Capit. 
ex antelata, fundatione in anteaductum finem 
resolutos esse Eidem Alexandro Papiu 300 
florenos mon. convent. Super quo has ei 
consueto sigîllo roboratas exradabamus litte-
i-as. 

Blasii die 17-a Decembre 849. 
Capitulum Blasiense. 

La sfâsşitul lui Octomvrie 1849, înainte 
de a pleca la Viena, Papiu-Ilarian adresase 
către Consistorul din Blaj, o cerere „pentru 
un testimoniu de purtarea tată-său ca 
Preot''. 
Ea sună astfel: 

Preaonorat Consistor! 
Având7 o mare trebuinţă de un testimoniu 

despre purtarea tată-meu ca Preot, mă rog 
pe Preaonoratul Consistor să* se milostiveas-
că a-mi da acest testimoniu 

De altmintrenea sunt 
Al Preaonoratului Consistor 

umilit serv. 
Alesandru Papiu m. p. 
* 

Acest testimoniu — dat de protopopul 
tractului Pogăceaua şi de bătrânii statului 
din Budiu, ni-s'a păstrat de asemenea (în 
copie) g între actele anului 1849. E un docu
ment care evoacă cu multă plasticitate ro
lul jucat de Papiu-Ilarian în mişcările anu
lui 1848/49, precum şi calvarul familiei lor 
şi executarea tragică a tatălui său, Ioan 
Pop, preot în Budiul de Câmpie. Merită să 
fie reprodus în întregime. Iată-1: 

„Noi — Protopopul Tractului Pogăceaua 
(Pogacsa) şi Bătrânii satului Budiu, fiind 
provocaţi de cătră rămasa văduvă Preoteasă 
a fostului Preot Ioan Pop din Budiul de 
Câmpie, ca să i dăm o adeverinţă despre ne-

<a, a bărbatului său, şi a toatei fa
milii petrecanie, sub decursul resbelului, — 
şi ticăloasa sa stare de acum: voind a faee 
destul dreptei cereri a acestei sărmane vă
duve dăm următoarea adeverinţă: 

1) De obşte este cunoscut că în a. tr. 848, 
când încă Ungurii începuseră a da numai 
seemne de rebeliune, feciorul Preotului din 
Budiul de Câmpie Alexandru Papiu întâi se
cretar Comitetului Românesc, apoi Deregă-

.tor Administrativ în Districtul Blajului a 
fost unul dintre cei dintâi din naţiunea ro
mână, care a pus toate puterile pentru a" 
ţinea pe Români în neclintita lor credinţă 
cătră împăratul. — De aci a urmat neîn
chipuita ură şi gonire a dânsului, şi Părin
ţilor săi din partea rebelilor. — înaintea 
Rusalilor a. tr. auzind Ungurii cumeă ti-
nărul Alesandru Papiu s'ar afla acasă au 
trimis dela Turda o companie de soldaţi 
împărăteşti la Budiu — dar neaflându-1 
acasă •— iară asupra Preotului inquirând, 
neaflându-1 în nimica vinovat — afară de 
cheltuelile execuţiunii — având noroc cu 
soldaţii împărăteşti, — nu i-s'a făcut ni
mica. Dar în 17 Iunie 848 lăţindu-se din 
nou între Unguri ve'stea că tinărul Ale
sandru Papiu s'ar afla acasă, iară au tri
mis Ungurii la Turda soldaţi săcui din 
Arieş la Budiu, şi neaflând tinărul 
au prins pe tatăl său Preotul — de l-au 
dus la Turda — acolo, cu batjocură în con
tra canoanelor ne ştiindu-se pentru ce l-au 
.prins, l-au ţinut în arest în restimp de 4 
luni: 

2) Dupăce în toamna trecută au păşit " 
Magiarii la rebeliune apriată, Preotul din 
Budiu a conferit foarte mult la apăsarea 
rebeliunii îndemnând pe popor cu cunoscuta 
sa popularitate la credinţa neclintită cătră 
împăratul, — şi la sculare generală asupra 
rebelilor — cu aceasta a tras nu numai, 
feciorului său, dar gi asupra tată său aten
ţiunea, din .care pacină eând au întrat Sâ-
cuii pe Murăş şi 0&mpie, cum au întrat îa 
sat numai de câ$^au dat foc casei Preotu
lui frumos zidită»'numai de 4 ani, —-i-au 

aprins stogurile, claifcfc.de f&n şi +M-,«B au 
avut în casă, şi pe lângă casă; iară dansul, 
ca amărât prin îndelungata prinsoare, bol
nav numai atunci scăpând din întâiul arest ' 
de abia şi-a putut scăpa capul, cu, familii, 
împreună, în pădure. — După toate acestea 
Parohul nu a încetat dela propusul său, dela ' 
neeclintita credinţă cătră împăratul nu s'a 
abătut, aceasta cu fapta şi cu cuvântul au 
dovedit. Insă durere după reterarea trupe
lor împărăteşti, Parohul tot ' în cauza îm
părătească lucrând, prinzindu-1 Magiarii re
beli la Deag l-au dus, la Turda, şi l-au spân
zurat. 

3) Ce se ţine de starea materială a m - 8 

mitului1 Paroh, afară de veniturile Beseri-
ceşti avea boi, oi, cai, ear, căruţă, plug} şi 
toate ce se ţin de economie, după ce-1 uci-
seră, aşa l-au jefuit de tot ce a mai avut, • 
încât rămas-a văduva afară de feciorul său 
Alesandru Papiu, de două fete nemăritate, 
una de 14 ani, alta de 4 ani, iară a treia 
măritată numai de 2 ani, şi asemenea je
fuită, — a rămas în uşile oamenilor, ne-, • 
având necum cu ce să-şi ducă viaţa, dară nici 
cu ce să se îmbrace — niei vite, nici bu
cate, nici haine n'au scăpat de mâna rebe
lilor magiari, —• iară nefericită văduvă 
după ce cu două ale sale feţişoare şi-a mân
tuit viaţa după uciderea soţului său, tră-
gându-se la un frate la Malomfalău, de a-' 
colo la o nepoată la Iclandu' Mie — fuse 
arestată prin vice Judele Boer Kâroly, dusă 
în Căpuş — de acolo între străji s'a trans-
ferit la coneernentele solgă-Birău a tractu
lui Pogăceaua (Pogacsa) la Săeal, unde cu-
noscându-i-se nevinovăţia, s'a slobozit la 
Budiu — acolo până în ziua de astăzi în 
cea mai mare sărăcie, mişelătate, golăciune 
cu fetele sale îşi plânge jalnica sa soarte. 

Aceşti nefericiţi toatş acestea au suferit 
pentru neclintita lor credinţă cătră legiui
tul nostru împărat. 

Voind a face destul dreptei cereri a a-
cestei nefericite văduve, dăm această adeve
rinţă cii subscrierea numelor, cu sigil pro-
topopese întărită, aşa a şi, fost precum s'a 
scris mărturisând. 

Budiul de Câmpie (Budeiulu de Câmpia) 
1 Oct. 849. Şi era de-a dreapta pusă pece
tea neagră a Protopopiatului Pogăceaua 
(Pogacsa) şi tot deadreapta subscris Geor-
ge Crişan m. p. Protopop, Ioan Pogacsa şi 
Oltean Toader, Popu Vasilie, Colţa Mitru, 
Curta Ticu, Chereeheş Ioan, Lucaciu Va-
siliu, Lucaciu Petru, Ilia Petru, Nemeş 

*Toader, Oltean Vasilie, Pop Ioan, Manciop 
Vasiliu, Micu Simeon, Botoşeriu Iosif, Pop 
Petru şi în urmă Bătrânii comunităţii gr. 
catolice din Budiu. 

In fidem eopiae subscribunt 

, Ioan Mărginean, m. p. et 
Alt. şi Inss. in Distr. Blajului. 

Vasilie Vespremianu m. p. 
Asesor şi Ispector in Districtul Blajului 

* 
Pppiu-Ilarian înzestrat cu superioare 

calităţi intelectuale trecând în Mol
dova ca profesor la facultatea juridică 
din Iaşi, iar după unirea principatelor 
la Bucureşti ca procuror general al ' 
curţii de casaţie, s'a ridicat până l ş 
rangul de ministru de justiţie — jţe -
timpul guvernului Cogălniceanu. •• 

Munca prea încordată însă 1-a răpus. 
Atins Ia 1873 de paralizie c e r e a l ă , , 
a r i i până la11879 au fost njfte ani 
trişti, lipsit fiind el de farurilfe schin-
teitoare ale mintii sale agese. A murit 
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)a Sibiu, unde în cimitirul bisericii 
greco-catolice un modest monument 
de marmoră aminteşte pe marele na
ţionalist, pe omul de caracter, care 
s'a jertfit pentru neamul său în ade
văratul înţeles al cuvântului. 

Privitor la anii din urmă a vieţii 
salfi;-reproduc un fragment din seri* 
soarea lui Ge< rge Brătean dela banca 
„Albina" din Sibiu, cu da a de 9 
Iunie 18Î4, către Ioan Micu Moldo* 
van (Moldovănut) pe atunci profesor 
«|a liceul din Blaj. 

«Nene Ioane . . . O ştire prea tristă 
îmi iau voie a-li comunica Papiu-
Harianu din Bucureşti şi-a pierdut min
ţile. Gons. Bolosa scrisese de pre a-
ceasta directorului nostrutdeln Albina). 
ToMă ziua zace şi doarme; e ă câ
teodată pe stradele Bucureştilor îm

brăcat în ş'iperindument alb lung 
ori- ntal şi cu fes roşu pe cap; dacă-1 
întreabă cineva de ce- se preumb'ă 
astf 1 îmbrăcat, răspunde: „Vreau 
să-mi răzbun contra mea pentru in
dependenta ministrului Boerescu". — 
Ne ba e D-zeu pe zi ce merge, — 
D-zeu sau nu ştiu cine". 

* • . . , , . . 

Le gen e Ct la fo'ie se touchent. 
Inc drnt înt-e Avram iancu şi Mi-

hfiil Eminfscu, Papiu-Ilarian ŝ a stins 
asemenea unui vul:ur cu aripile frânte. 
Dar vulturu chiar înfrânt de puterile 
supraomeneşti — tot vultur rămâne. 

Cenenarul naşterii lui Papiu-Ilarian, 
merită să a ragă asupra sa atenţiunea, 
în regei naţiuni din tara întregită. ' 

Dr., Coriolan Suciu 

Episcopul Roman Ciorogariu 
Sunt 6 ani de când încercasem un 

portret al acestei figuri reprezenta
tive din Ardeal. Nu este apoi mai 
mult de 5—6 luni de când vorbiam 
în paginile revistei despre importanta 
sa carte: Zile trăite. Azi avem un pri
lej nov,, de a vorbi despre P. S. Sa, şi 
o, facem cu toată plăcerea. 

Gel dintâi episcop încoronat al die-
c.ezei'răsăritene orădane, P. 3. Sa.Ro
man Ciorogariu a împlinit în 6 Dec. 
vârsta de 75 ani. Clericii superiori şi 
profesorii academiei teologice orto-> 
doxe ,din Oradea îi consacră un emo
ţionant număr omagial al Legii româ-
neşti, cu detailarea momentelor im
portante ale vieţii şi activităţii arhie
reului care a înscris în cultura româ
nească pagini ce vor trăi totdeauna. 

Sărbătorirea jubileului de 75 ani al 
părintelui Episcop Ciorogariu ia un 
firesc caracter general în urma multi~ 
laţeralităţii preocupărilor urmărite cu 
vigoare şi constanţă o viaţă întreagă. 

Părintele Ciorogariu a fost, un om 
de curaj, un om de faptă, un intelec
tual în deplinătatea cuvântului. Bise
rica s'a mândrit în el cu o podoabă, 
căci a fost un iscusit educator, predi
cator şi tălmăcitor al puritanismului 
biblic. Şcoala a. cunoscut în el pe pro
fesorul devotat şi auster, pe profeso-
rul-personalitate care ştia să imprime 
sufletelor tinere, direcţiile definitive 
ale vieţii; rar om de şcoală ştia să dea 
interpretări mai exacte actualităţilor, 
să raporteze mai nimerit şcoala la «e-
voile vieţii. 

Acelaş simţ pronunţai de practici-
tate-si realism l-a caracterizat şi în 
acţi%p$n sa economică prin puternica 
banca, c^fldană Victoria, al cărei pre
şedinte '•'iii, consiliului de, administra
ţie . este pâfţ» astăzi. , 

Ca episcop al Orăzii a fost un orga
nizator de primul rang: a creat acade
mia teologică, a întemeiat tipografia 
diecezană, a înfiinţat revista Legea 
Românească, a fondat Căminul preo
ţesc şi a cumpărat palatul diecezan. 

Multe merite trebuiesc puse în pli
nă evidenţă pe atâtea tărâmuri, dar 
incontestabil că părintele Ciorogariu 
este întâiu de toate xm mare ziarist. 
Darul scrisului este Cel mai luminos 
dintre talentele.cu cari t-a mzeşţrat 
Dumnezeu. Verbul sau este spontan, 
colorat, expresiv, numai scânteere şi 
nerv. Frăgezimea şi claritatea frazei, 
abilitatea argumentaţiei, înţelesurile . 
bogate ale ideilor, fac savoarea arti
colelor sale, presărate cu dărnicie în 
Tribuna, în Biserica şi Şcoala şi în 
Legea Românească, preferind anoni
matul. Aceleaşi calităţi sunt odată 
mai mult verificabile în cartea amin
tirilor sale: Zile trăite. 
: Cu prilejul fericit al. jubileului.îmi 
permit a sublinia dreptul la prioritate 
al meritului, gazetar:ese şi a ruga pe 
căruntul prinţ al bisericii să-şi deschi
dă inima şi să acorde elogiului nostru 
profesional locul pe, carerl credem de 
cuviinţă. 

In scrisul gazetăresc a adus reflec
ţiile unei maturităţi intelectuale, unei 
pregătiri.superioare si astfel atât cul
tura română, cât şi politica naţională 
au avut în dânsul pi unul dintre în
drumătorii cei mai autorizaţi. 

75 de ani! Furtunoasă, însă fru
moasă viaţă, care „a disecat, fră
mântările istorice pentru libertate ale 
românismului, le-a analizat cu criti
cismul său ascuţit, cu ingeniul său 
nedomolit şi le-a dat f^rţi difi suflet. 

La capătul atâtor .bogăţii sufleteşti 
părintele Ciorogariu pfate privi mul-, 

ţumit şi complect împăcat: i-a fost 
dat să trăiască cele mai ademenitoare. 
înălţimi de realizări naţionale, pe cari 
le poate visa un intelectual luptător... 

Primească omagiile mele şi urării» 
multor ani fericiţi de aci înainte. 

Ion Clopoţel 
• — • • * ? — ^ — — " ^ - ^ ^ — ' " - ^ • a t e g u g -

Conterintete d-lui prof. 
Ch. U- Clark 

D-lCh. U. Clark fost profesor 1» 
Universitatea canadiană din Jale şi direc
tor al şcoalei americane din Roma ne 
vizitează pentru a doua oară. Întâia oară,, 
imediat după conferinţa de pace la ,care 
d-sa a luat parte ca delegat al Arflerieei 
a eercetat ţara noastră adunând mate
rial pe care l-a publicat în 1922 într'e 
docurijentataa şi importantă lucrarCT De-
zece ani este conferenţiar liber; cerce
tează toate ţările după ce în urma unor 
lungi călătorii a studiat Statele-tJnite. 
Mai nou a publicat un studiu asupra 
Basarabiei. " 

1. ,J?olitica în Statele. Unîtey e 
titlul primei conferinţe. ţ)upă se îşi ex-
•primă regretul pentru moartea neaştep
tată a lui V. Pârvan şi V, JBogrga cu. 
care avea relaţii de prieteiiie, «îşi în
cepe conferinţa îri. 1. românească — 
spre surpriza auditorului — aratându-
rie desvoltarea Stâtelo'r-Uiiite în ultiinif. 
150 de ani, adică dela Iidepeiidentâ» 
încoace (17r75)i \Ne arată '' că;̂ ' răslţbaele-
contra Angliei şi Franţei le-au asigurat 
independenţa, Cele cohtra Spaniei şi 
Mexicului le-au mărit teritoriul. Iar mai 
în urmă luptele dintre populaţiile din 
Nord şi Sud le-au adus unitatea de astăzi. 
Desigur că e curios cum a ştiut acest po
por să poarte răsboaie timp de 17 ani 
(din cei 150), cu 9 armată foarte mică. 
D-sa ne-a mărtnrisat că pe când îsi 
urma studiile în Germania 1 -a rugat 
cineva să-i descrie uniforma unui ofiţer-
american si spre mirarea înierlocutoru-. 
lui i-a răspuns că n!a văzut niciodată, 
aşa ceva. Ordinea' se menţine fără armata. 
şi fără jandarmarie. In oraşe spre 
paza publica sunt poliţişti care în "urmă 
au dStfeiiiţ şi păzitorii, de drumuri'dată. 
fiind marea circulaţie de automobile. 
Constituţia, legile administraţia diferă.: 
dela stat la stat; fâră ca int-egrit?iea^con
federaţiei să fie sdruncinată. ~ 

Cazul Saceo şi Vanzetti,,— cateta 
preocupat aşa de mult luţti^a — nu 
putea avea loc decât în aeja singur stat. 
„Poţi să fii căsătorit întrun stat şi di
vorţat într' altul.'' 

O slăbiciune â- Vieţii publice - este-
faptul că judecător» se aleg şi sunt slab 
retribuiţi. " ' . : > . 

Partide politice puternice s'aa. for
mat. în su;d(i>/W'tidul democrat iar în nord 
partidul republican. Greşelile, acestuia 
din urmă care cerea protecţiunea vămi
lor a înlesnit crearea unei noi grupări 
sub conducerea lui Roosewell. 

566 • V 
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• . Există o oarecare compţie în ale
gerile Statelor-ţJnSfce însă ea se loveşte 
în totdeauna de conştiinţa alegătorilor 
(^oneludent ©$e cazul unui alegător eâre 
se -decide şi vdtează pentru gruparea 
c^ei-a d i ţ ^ « i puţin pe vot). 

LiteeaStifteK-̂ i toleranţa în toate do
meniile vieţii publice ca şi în România 
— Bp«fâfi d4 Clark — staau la baza de-
mocţiţjeiaifterieane. 
\^r%. Viaţa universitară.. Universitatea 
americana îşi are începutul în Semina-
riile teologice, deci primele licrăriri de 
viaţa intelectuală le-şth dus acolo pastorii 
emigraţi. Câtă indiferenţă: poartă gu
vernul federal faţă de educaţie se vede 
din faptul că nu exista un Minister al 
Istrucţiel'sau cultelor ci numai un fel 
de subsecretar la interne care se ocupa 

; cu "şcoala. Totul- pleacă .din iniţiativa 
particulară. Programele :de studiu, diplo
mele diferă dela universitate la universi
tate, profesorii sunt âleşi|, iar studenţii 
ţin. să urineze ciirsţirile cele mai uşoare. 

Cee&ce, ridica; universitatea ameri
cană în ochii marelui public este acti
vitatea ţxtra-uriiversrtară' a studenţilor: 
serbări, eariipiohăle, riiatsch-uri de foot-
ball etc, prin care se stabileşte o legătură 
sufletească între toate păturile sociale. 

Viaţa de student este foarte grea; 
statul nu dă nici o bursă sau ajutor de 
aceea studenţii spre a se putea întreţine 
î$ orele Iilfere.se fac chelneri, servitori 
eţc., iar studentele servitoare şi spălă
torese, . fără ca valoarea lor socială să 
scadă. (Munca e principiul vieţii.) 
" .. Un neajuns este şi aici alegerea pro
fesorilor de aceea s'au întâmplat cazuri 
de destituiri. 

Universitatea americană departe de a 
fi izolată ca la noi, ea păstrează legături 
adânci eu nevoile şi .problemele mari ah 
vieţii păturilor sociale. 
' 3. Viaţa intelectuală,. Influenţa pe cart
au avut-o pastorii se simte în întreagă 
cultură canadiano-amerieană, de aceea 
astăzi un predicator are o mare trecere 
în oraşe. 

-. In sec. 18 fiind ocupaţi cu răs-
boaiele şi cu consolidarea interioară a 
Statelor n'au avut o mişcare culturală. 
Dar experienţa enormă pe care au avut-J 
în domeniul practicei, au creat totuşi 
unele personalităţi marcante; e de ajuns 
să amintim pe Franklin. La mijlocul sec. 
19 avem o afinriare puternică a literaturii 
—• în special a poeziei — care avu reper
cusiuni şi în Europa, (Aci aparţin Emer-
som, Wytman etc.) 

Iii general însă scriitori americani 
sunt timiz şi convenţionali scriind pe gus
tul publicului. După statistici se vede eă 
astăzi nu se citeşte atât cât în Europa; 
în mare trecere sunt acolo revistele şi 
jurnalele care apar într'un număr colo
sal de pagini (46—50). 

Alte aspecte ale vieţii intelectuale 
sunt: teatrul — mai ales comedia —' 
muzică, industria cinematograf ică care are 
o desvoltare foarte-mare. Fiecare tânăr sau 
tânără doreşte să devie stea de cinema
tograf şi caută să se ducă odată în viaţă 
la Holywood. 

Arătându-ne defectele şi calităţile 
poporului american şi-a îndeplinit mi
siunea de adevărat propagandist şi a 
încheiat' spunindu-ne că dărnicia şi im
parţialitatea sunt cei doi poli ai axei vieţii 
americane. 

PROBLEME ECONOMICE 

Politica cerealelor 
(Urmare şi sfârşit) .* 

6. Recâştigarea poziţiei 
pierdute? 

Ne va fi posibilă recâştigarea po
ziţiei ce am pierdut-o in comerţul 
internaţional al cerealelor ? 

Ideea aceasta este obsedantă, fiind
că eştr simplă. Dar transformarea 
ideilor simple in practică este de 
obicei foarte grea, izbindu-se de rea
litatea, care nu este tot atât de 
simplă. 

In substratul problemei, care ne 
preocupă s'a schimbat ceva cu totul 
eicoţial în Ţara .Românească: s'a 
schimbat chiar structura economică 
a ţării, S'a schimbat proporţia din
tre producţia agricolă şi consumul 
intern Şi — drept consecinţă — s'a 
schimbat şi proporţia prisosurilor 
realizabile pentru export. 

I" această situaţie ^c^rife? .-. .-f.-

fi**o mare greşalâ să urmărim con
cluzii pe baza permiselor, cari ar fi 
avut valoare în România neîntregită. 

Acum vre-o câţi-va ani am studiat 
problema panii şi a grâului sub ra
portul necesităţilor bio-politice ale 
populaţiei noastre ieşite din războit». 
N u voi obosi pe cetitori cu soco
telile lungi şi amănunţite, ale căror 
însemnări le-am aruncat în pod în
tr'un ceas de supărare, miniştri şi 
raportori de left tratând o problemă 
atât de vitală »ca din spatele ca
lului" şi mă convinsesem de ade
vărul vorbei lut Bismarck: cu cât 
de puţină înţelepciune se guvernează 
o ţară. Pentru lămurirea problemei 
vor ajunge datele sumare, pe cari 
le voi reproduc* din memorie. 

Consumul j |e pane al vechiului 
Regat — inclusiv mămăliga — 4-am 

aluat pe baza diferenţei dintre 

produeţife şi export într* 2,7 şi , 3 
chintale de cap de om pe »n. Re
zultatul acesta l-am verificat atât 
prin cornparaţie. cu consumul /altor 
naţiuni mâncătoare de pane mţjţţâj, 0 
cum suntem şi noi, precum şi ̂ «prin, 
cercetări fiziologice asupra modului 
de alimentaţie al poporului român. 
Adâpgând semânţa, hrana paserilor, 
a porcilor şi a vitelor, precum şi 
fabricaţia spirtului, consu~r ui total 
de cereale se putea evalua intre 3 
şi 3,5 chintale pe cap de locuitor. 

Producţia României mici dinainte 
de râzboiu era. atât de variată, deţa 
un an la altu(, in catar fi nepotri
vit să vorbim despre ani d6 pro, 
ducţie normală cu media producţiei 
pe J2 ani, o durată deştul de lungă, 
pen.ru a neutraliza variaţiile mari 
şi am putut evalua astfel o produc
ţie anuală medie la aproximativ de 
două ori cifra consumului intern; 
iar producţia anilor buni se apropia 
la de trei ori cantitatea consumului 
intern. 

Proporţia aceasta s'a redus în 
România întregită. 

Transilvania cu părţile din Banat 
şi Crişana revenite României pro
duceau normal prea puţin peste con
sumul intern şi cam odată şi trei 
sferturi cota consumului intern in 
anii cei mai buni. Se mai adaogă 
Bucovina deficitară şi Basarabia cu 
o producţie — pe cap de locuitor —-
ceva mai scăzută, decât a vechiului 
Regat. 

In total ar rezulta pentru Româ
nia întregită o producţie de Ph con
sumul intern în anii normali; iar in 
anii de recoltă bună ceva peste de 
două ori consumul intern. 

Prisosul realizabil pentru export 
este deci proporţional mult mai re
dus, chiar dacă am avea aceleaşi 
condiţii de producţie şi de valorizare, 
ca înainte de războiu. România mică 
avea de unde să dea străinătăţii în 
anii normali o pane întreagă pentru 
fiecare pane ce o mânca ea însăşi; 
iar in anii buni. avea de prisos două 
pani. România întregită n'ar putea 
da în anii normali decât o jumătate 
pane de prisos şi numai în anii cei 
mai buni ar avea de unde da o 
pane întreagă. 

Din cele expuse, două concluzii 
ne par limpezi şi hotărâtoare; - . 

. / . 'Prisosul de cereale liber pentr$i 
export fiind proporţional mai redţis, 
nu mai poate apăsa în aceeaşi Ră
sură, ca înainte de râzboiu în^&tm-
păna economiei noastre naţioo*le. 

II. ^Prtn mărirea ţării, Şdăogân-
du-i-se regiuni agricole de o fertilitate 
mai redusă, nu vom pute* si atingem 
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proporţia exportului de cereale di
nainte de rătboiu, decât prtn sporirea 
suprafeţelor de cultură şi mirt ales 
prtn sporirea forţată a producţiei pe 
hectar, adecă prin intensificare siste
matică. Iar aceasta cere perfecţionărt 
stăruitoare într'6 serie mai lungă 
de anii 

Scriem acestea pentru economiştii, 
pentru oamenii politici, pentru ga
zetarii şi publiciştii, cari mai stau 
încă sub farmecul amintitei boga
telor recolte ale României dinainte 
de râzboiu şi mai cred că România 
, întregită ar putea înainta pe aceleaşi 
drumuri economice, când situaţia e-
conomieâ mondială este aha şi altele 
sunt şi împrejurările noastre interne. 

A produce prisosuri peste trebuin
ţele consumului intern, trebue să 
rămână o dogmă a agriculturei noas
tre. Pe intervenţia directivă şi spri
jinitoare a Statului nu ne putem 
lipsi. 

Dar a baza prea mult pe sprijinul 
Statului o activitate economică, în 
care sunt angajaţi trei sferturi din 
locuitorii ţârei şi a face sacrificii 
grele pentruca să dăm străinătăţii o 
pane cu un preţ sub ce ne costă 
pe noi — o asemenea politică n'am 
găsi-o justificată şi ţara n'ar putea-o 
suporta. 

Prin urmare: recucerirea impor
tanţei producţiei agricole in balanţa 
economică a ţării rămâne un scop, 
pe care nu trebue să-1 scăpăm din 
vedere; dar totuşi să luăm seama 
cum voim să-1 urmărim, ca. să nu 
ne dăm peste cap. Am putea să 
cităm vorba favorită a lui Iuliu Cae-
sar: „festina lente!" 

7. Soluţii apropiate 
Huzurul pe care 1-a cunoscut Ro

mânia mica, datorit exportului de 
mari prisosuri de cereale, aparţine 
trecutului şi este greu a reînvia un 
trecut. Problema zilelor noastre va 
trebui să o punem altfel. 

Prin slăbirea producţiei noastre de 
cereale şi prin reducerea exportului 
s'a produs un gol in economia noas
tră naţională. Pentru găsirea reme-
diului stabilim raportul dintre caută 
şi efect; slăbirea producţiei şi redu
cerea exportului — cauze, iar go!ul 
produs în economia naţională ' — 
efect. Două căi ni-se îmbie; înlătu
ram efectul turburător, sau atacăm 
cnlar cauzele efectului. Vom alege 
cale» cea mai corăspunzătoare scopu
lui -celle interesează. Scopul produc
ţiei şi «1 exportului de cereale, apoi 
al economiei naţionale in general 
este $ îndestularea alimentaţiei şi spo

rirea faunei stări. Vom căuta, aşadar 
să menţinem, să sporim şi să îmbună
tăţim producţia noastră agricolă pen
tru a nu periclita alimentaţia (arii, 
pentruca n'ar fi uşor să schimbăm 
peste noapte modul de traiu şi posi
bilităţile de câştig ale populaţiei 
noastre agricole şi fiindcă ar fi o 
nebunie să cerem Bărăganului şi 
Basarabiei să nu producă cereale. 
Dar în privinţa exportului situaţia 
se schimbă» Vom putea să renunţăm 
la exportul direct de cereale dând pro
ducţiei noastre agricole directive spre 
valorizări mai remuneratoare în ţară. 
Putem învăţa ceva in acest .'punct 
dela Statele Unite, cari încă înainte 
de râzboiu aveau cel mai mare pri
sos de porumb atât. absolut, cât şi 
proporţional pe cap de locuitor şi 
avea totuşi un export cu totul ne
însemnat, găsind mai rentabil să ex-
porteze untură şi conserve de carne. 

Această cale ne este indicată şi 
prin faptul, că şi cerealele încep să 
resiste cu greu fenomenului propriu 
condiţiilor economice mai desvoltate, 
că exportul de produse primare este 
în cele mai multe cazuri nerentabil 
şi chiar deficitar. 

Un program amănunţit, care să 
îmbrăţişeze întreaga problemă a 
producţiei agricole şi a valorizărei 
cât în ai rentabile n'ar; avea —' ÎD-
tr'un articol de revistă — decât o 
valoare platonică. Lăsăm dar să şi 1 
întocmească factorii chemaţi a'l duce 
la îndeplinire. Vom schiţa numai 
câteva puncte, pentru a ilustra întru
cât uri asemenea program ar fi rea
lizabil. 

a) Desfiinţarea taxelor de export. 
Deşi preconizăm valorizarea în in
terior, găsim necesară^ libertatea ex
portului pentru a da prin concu
renţă maximul de rentabilitate pro
ducţiei agricole. Industrializare! pro
duselor agricole înţelegem să i-se 
deâ o protecţie prin taxe asupra 
importului produselor similare; dat 
nu prin taxe de export în dauna 
producţiei agricole. 

b) Organizarea transporturilor pri
mare eftine din regiunile de pro
ducţie la centrele de valorizare, în
trebuinţând autobuse,vagonete, peşte 
tracţiunea cea mal rentabila, după 
împrejurările locale. 

c) Sporirea prestaţiunei căilor fe
rate, a porturilor şi a transporturi
lor pe apă, această, sporire fiind re
clamată de necesităţile economiei 
noastre naţionale înugeneral. 

Soartea porturilor Brăila şi Galaţi 
nu o putem lăsa suspendată pentru 
consideraţiuni, cari tfau rost de a 

fi, fa|â cu ComiâţBnca Europeană 
a Dunărei. ."' , . ' "{ 

d) Accelerarea unor. aranjamente 
cu Germania pentru a deschide unul 
din drumurile-cete mal- sgfturale şi 
mai eftine.pentru exportulţMgi pen
tru importul nostru. 

Această orientare economittMre-
bue să o putem concorda cu^tefă-
turfle noastre politice internaţionale, 
dupăce America, Anglia, ' Franţay 
Italia ni-au premers cu exemplu. 

e) Intensificarea producţiei uşor 
industrializabile» cânepă, in, olea
ginoase, sfecla de zahăr, tutun ş. * , 

f) Intensificarea.creşterii a'niraale 
lor şi industrializarea produselor lo« 
carne, untură, conserve, unt, -brân
zeturi, lână, blănuri, pielărie, păr, 
coame; oase. • ••< 

In această direcţie rii-se deschid 
posib'litâţi nelimitate. Iarba se usucă* 
ghinda şi jirul putrezeşte în pădu
rile noastre şi o parte din populaţia 
regiunilor păduroase degenerează din 
cauza subnutriţi unei. Apoi, Ongani-
zarea industriei periilor — departe 
de a fi cea mai importantă— ni-ar 
îmbunătăţi totuşi balanţa comercială 
cu o sută — două sute de milioane 
şi ni-ar da posibilitatea de a'i ocupa 
pe toţi orbi, surdo-muţii, invalid, 
infirmii. ' " ' •* 

g) Importul de? paste făinoase, 
sfori, frânghii, saci, pânze impermea
bile, perii ş, a. ar trebui suprimat 
favorizându-se industria din ţâră. 

h) In Ministerul de Agricultură 
ar fi de dorit să funcţioneze o „Di
recţie a producţiei", care susţinând 
contact cu producătorii să aibă to
tuşi perspectiva ' generală şi pregă
tirea necesară pentru a studia in 
ţară şi în străinătate tot ce priveşte 
producţia direct şi indirect agricolă, 
să dea îndrumări şi iniţiative. 

Dacă Ministerul are şi până acum 
rudimente de ceva asemănător^ — 
să ni-se ierte, c^ am dosi o_ mani
festare mai cQQgtiţ, cu un wop bine 
fixat şi cu o activitate fie cărei 
roade să se s&ntă» 

Dar aci se termina roM'pJtyi-
ctstului. căruia atât îi e s t f ^ a t î s â 
agite 6 idee. Pentru rest *-> se caută 
un ministru de agricuiţorâ, care să 
o înfăptuiască. &'*?••' 

&ttcfan Bcrlca* 
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Comedia fericirii 
. 4 acte de Nicolai Ievreinow 

fete a' doua ,piesă rusească în a-
eeâstă stagiune. Se vede că teatrul 
nes ru vrea să intre mai adânc în 
repertoriul rusesc si bine f« ce. Ar fi 
o .scoală b. nă atât pehiru actori, cât 
Si pentru p blic. Actorii pol învăţa 
să iasă d n făgaşul obişnuit al inter
pretării cunoscute pe Ia noi (declama
ţia dulceagă insuportabil^), iar pu
blicul ere prilejul să vadă un teatru 
de idei, specific. 

Comedia fericirii de Ievreinow pune 
0 problemă interesantă: Oare poţi s i 
fii ferica?' 

Doctorul Fregoti' este convins" că 
omul aşa cum 1-e hărăzit natura, 
nu poale să fie/ fericit. EKirebue să-şi 
creeze iluzia fericirii. Şi ca să se 
convingă de adevărul credinţei lui, o 
pune în practică. Terenul de experi
mentare: q'familie mferici'ă. Fota 
este hefereeifă, fiindcă n'a fost iubilă 
niciodată; băiatul vrea să se sinu
cidă, iar părinţii sunt nefericiţi din 
cauza oopivbr. Doctorul îşi propune 
şâ-i facă fericiţi: Angajează o actriţă 
•k£fah£&to»...j»e cari îi înjroduce în 
c ă i : Actriţa va fermeca pe bâint, 
unul dintre adori va deci- ra dra
goste fetei, i$r al doilea va menţine 
buna dispozit e îri familie. Experimen-
tid reuşeşte de mi'iune: Toţi sunt fe
riciţi. Intr o noap f de carnaval asis
tăm la exuberanta manifestare a 
Unei dispoziţii, c n e cel puţin în ape-
t ntă le face să t? simt» fericit» '.*-" 

Ideea pu ă are c va activ în ea-
Ba arată că trt bue să t<> puî în mfş-
Cera. să foci ce a, pentrucă să devii 
fericit. §i aceasiâ tendinţă de a crea 
ilu/iţle fericirii o vedem desfăşurân-
du-s* pe. scenă. 

ArMedOnica piesei este foarte in
teresantă. S'ar părea dje ex. că actul 
Iţ nu are multă legătură cu adevă-
răîa fc'^urif. In «cest ect asistăm Ia 
o repet^ie :î ' .J.\TU, înde vin doe-
'orui ta şa-^i aî.-rgă actorii pentru 
€•->• ;edi- fericirii". Cu acest aci ac* 

Jiunţ-a propriu zisa nu pro resează. 
Şi ') 'uş! ei are o importantă foarte; 
mnn\ Aici vedem pe creatorii de ilu
zii Ic lucru: nişte ac'ori mediocrii, 
cafi încarcă să-şi pună masca d£-
$ $ $ ( $ . d e fericire., JMu'oacele ; , ior 
sunt reoAise, lotuşi sunt j n stare să 
dea, <erk||ea din actul IU ş i IV. De 
aiei rees»"i_oarecum o învăt«lură: ori
cine poa> «ă-si creez" eslfel de ilu
zii: Actul8 attesta este 0ri CU 9; le 
Mai fine obş rv*|fl psuoa vietit* a? 
#e scenă, ceeace lf în^june foarte 

. Sfârşitul piesei desigur este sur
prinsă o r : Doctorul îhchee cu un mo
nolog ădresnt publicului, în care îi 
spune că sfârşitul po te fi aşa cum 
voim, fie îritr'un fel, fie î trai 'ui. A-
ceasta încheere es'e continuarea ideii 
afirma e în decursul piesei: Ai toată 
liberia ea să-tf creezi iluziile. Esenţial 
este să Ie cr-ezi. Mediul, în care se 
spune aces ta , esie admirabil: car
navalul, în care se pot pune la c«le 
cele mai stranii iluzii. Vasăzică: 
Toată viata este un carnaval, în care 
te poji travesti cum vrei. Important 
este. să te travesteşti, să devii ceva, 
al fel rămâi pe jos. Până la un mo
ment dat personagiile de pe scenă au 
fost în inerţie şi erau nefericite. Au 
trebuit să vină imbolduri, cari le pun 
îri mjşcare — aceasta le aduce fe
ricirea. Trebue să şlii să faci comedie, 
ca să fii fericit. Fericirea se face, 
nu vine dela sine. Aceasta ne-o arală 
sfârşitul bătrânei profesoare Aglaiă: 
Ea nu-i în stare să-şi creeze iluzia 
si este învinsă. 

„Comedia fericiTii" ar fi fost un pri
lej admirabil pentru Un bun director 
de-scenă. La noi însă el n i ş'a prea 
afirmata Montării i-a lipsit aeea ex
presivitate, care se-impune» din f: Iul 
de a >fi a p ise i . Nu se vedea linia 
unitară, care este aşa de evidentă în , 
p esă. 

In privinţa interpretării remarcămeu 
bucurie reapariţ a ' . toamnei Olimpia 
Bârsan. In rolut bătrânei profesoare 
Aglaia a crea', cu adevăr t simj ar
tistic, un tip admirabil. Şi iarăşi o sur
priză plăcu ă a fost debutul doamnei 
Atena Dumitteseu. In rolul fetei ne
norocite, care apoi devine fericită, s'a 
afirmat cu subtile nua-tări sufleteşti. 
O aştep ăm cu nerăbdare şi în ai'e 
roluri. Dar nu suntem de acord cu 
interpretarea d-nei Jeny Rădulescu. 
D-sa a uitat un lucru: că nu are de 
jucc.{ un rol de servitoare, ci actriţă 
travestită în servitoare, cu scopul de 
a cuceri pe \ânărul student. Cu tot 
temperam ntul desfăşura! d-sa a ră
mas în afară de unitatea piesei. 

Rolul doctorului Fregoli 1-R inter
pretat d-1 Ta van. Pe 18*". a un !a 
părttvbune, d-sa a avut ş: c&teve. scă
deri. In deosebi mbno? sui aela sfrr-
şit -a spus ca p'e- puj lă expresivi-
tate. D-1 Virgil .fasileaca foarte bine. 
In schimb d-\ $erhcn fo rie ;iab. 

rn senei ai uisă spectacolul a 
cut, Publicul ^ apiaud t cu cald- r 

Liviu F u i * . 
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„Forţele^uitârii" 
Conferinţa d-lui Ipn Ag&rbîceazra, rostită 

la Teatrul Naţional în ziua de 1 Decemvrie, 
a fost mai mult dejât o cuvântare ocazio
nală menită să reamintească ascultătorilor 
actul unirii Ardealului eu Ţara Romanească 
săvârşit în această «î din anul 1918. Con
ferenţiarul nici nu s'a1 oprit prea mult 
asupra celor întâmplate în această zi, dar 
a dovedit cât de pregătiţi sufleteşte erau 
ardelenii pentru unire şi cât de puţin pre
gătiţi suntem noi astăzi ca să serbăm a-
eeastă zi, pentrucă ne-a slăbif credinţa în 
ideal. Că să serbăm cu vrednicie ziua unirii , 
trebue să avem tot a tâ t de mult cultul 'pat
riei şi a l neamului cât l-au avut înaintaşii 
noştri,, cari cu jertfe de sânge şi de suflet 
au pregătit unirea. ' - -

Nimeni nu se îndoi că la 1 Decemvrie 
1818 se vă vota unirea, pentrucă vreme de 
un secol ochii ardelenilor au fost mereu 
îndreptaţi asupra patriei româneşti de din; 
colo de munţi. Nădejdea că de acolo ne va 
veni mântuirea de sub apăsarea ungurilor 
a încolţit de mult în sufletele ardelenilor 
şi ea a crescut mereu, deceniu de deceniu, 
an de an, odată cu creşterea conştiinţei 
naţionale, care se concretiza în acest ideal. 
De aceea ei au rezistat aşa de eroic asupri
rilor ungureşti şi n 'au primit pacea oferita 
de ei în a doua jumătate a veacului XIX , 
prin care ungurii voiau să stoarcă dela 
români renunţarea la idealul naţional. D,e 
aceea s'au bucurat aşa de mult ardelenii, 
de câte ori ţa ra românească întră în luptă 
câştigând învingere împotriva duşmanilor 
neamului: în 1877 împotriva turcilor, cari 
mai aveau pretenţii de suzeranitate asupra 
pământului românesc şi în 1913 împotriva 
bulgarilor neastâmpăraţi şi nedrepţi. De 
aceea mai ales s'au bucurat aşa de- mult 
în 1916, când a intrat România în făsboiu 
împotriva puterilor centrale, fiindcă ere* 
deau că fteest .iSâboiu, va trebui să aducă 
şi eliberarea Ardealului. 

Votarea - unirii a fost astfel lucrul cel 
mai firesc ş i ,nu o minune, pentrucă în is
torie nu se întâmplă minuni. Istoria are 
dreptate. I a r această dreptate a istoriei noi 
am meritat-o^ prin luptele noastre de veacuri 
pentru pâstrareaa fiinţei noastre etnice fi 
pentru apărarea pământului străntoşesc 
râvnit d8 atâtea popoare hrăpăreţev.\ 

Ia r ast^wi e dureros să ştim că sunt fraţii 
de-ai-noştri cari parcă se îndoiesc de „foi*-, 
ţele unir i i" şi de măreţia dreptării isioMţe. 
Greutăţile vieţii zilnice, greutăţile unificării 
îi fac pe.unii să ui+ sarea realitate fii'eare 
t ră im: patr ia <<'•:. ; X să vad*', numai 
vremelnicile :n-< •• fatal' îegate , de' .0 
epocă de "fr'inzi: •• 7: 1 i»ebme'să se e&n-; 
solideze unirea. •'-.'.'•'••. 

Tre'.Hts su m- : :vu- iun şi s . '^z i conştiinţa 
nst i :naiă pentru a «a "Ăde--. .1 slăbiciunea 
imioielii ţ'i j><: ,tru a n:. fia "Jjti, streinilor 
i-h o.i-p:idft .:a U'QIIJ fost ptogăti ţ i ^enţrU 
r>»i:s^. v i - ţ i şi dorită df strămoşii lioştri.",. 

.,'.'eK.siâ mustrare a dlui Agârbieeanu 
««'..si slfibiciuiv.i noastre' de astăzi o-' dorim 
tip«r:;ă M.r'-; Iroşurâ ş i răspândită în ţ a r a 
mtve.R'J; rn<- ea se adresează românilor de 
prei.ut:".r:. u ; nu numai celor din Ardeal. 

CÂKŢI, SMVJSTE, ZIAB&. 
' ' • / . 4 J ' 

Legeil Românească. Bevista biserieeajţri^ 
culturală dela Oradea, care apare sufcpW-
dacţia'4-lui prof. V. Iiazareseu, sărbătfcraşto. 
pe P . » . S. Episcopul Eornan CjfltOgariii 
al Oradw, care împlineşte v r â s t a j » 75.de 
ani. Vreînicul e^gi ţeu a râmaSiŞf *a acea-
«*£ Îr9i*ts*r vrisffl 'plin db v î a f l P ^Bsfoi-
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nic să canducă din proprie iniţiativă 
eparliia dânsului, care îmbrăţişează ju
deţele dela graniţa apuseană / a ţării, 
purtând grija întregei vieţi româneşti 
din aeeastă parte de ţară. Discursul rostit în 
Senat la sfârşitul lunii Octomvrie este cea 
mai bună dovadă. A arătat în acest discurs 
— reprodus în numărul omagial al revistei 
amintite :— inferioritatea elementului româ
nesc faţă de minoritari în privinţa orga
nizaţiei vieţii religioase cu concursul Sta
tului. Statul român, în proporţie, acordă 
mai multe drepturi bisericilor streine decât 
celei româneşti, încât minorităţile nu se pot 
plânge, ci noi ar trebui să ne plângem. Şi 
e vorba TLe o regiune în care elementul româ
nesc trebuie să cucerească poziţia pe care o 
merită şi din care a fost scos de unguri 
prin mijloace silnice. 

Prof. univ. L. Iacob explică taina acestei 
puteri de muncă la un om de o vrâstâ atât 
de înaintată: 
" „La 75 ani împliniţi, P. S. Sa poate pr iă 
cu mulţumire sufletească şi cu o vigoare ti
nerească la calea vieţii ce a străbătut. Anii 
au trecut, pletele au devenit cărunte, dar 
P. 8. Sa a rămas tot tânăr. A rămas tânăr, 
— şi acum îi trădez secretul —• pentrucă 
P. S. Sa au căutat totdeauna tovărăşia celor 
tineri, a menţinut neîntrerupt contactul cu 
sufletul lor, cu ideile, năzuinţele şi sbuciu-
mările lor. In tovărăşia acestor prieteni 
tineri a fost scutit de planşete şi suspine 
bătrâneşti, găsind numai dorul de muncă, 
planuri şi visuri îndrăsneţe. Prin contac
tul neîntrerupt cu tinereţea a fugit bătrâ
neţea şi tinereţea sufletească a Părintelui 
Episcop Eoman s'a înoit ca a vulturului''. 

J. Huskova-Flajshansova, Rumunsti 
prosa ikove (Prozatorii români), Praga. 
1927, ed. Ceska Graficka Unie A. S. 
186 pag. 

Dacă aproape în fiecare zi ni-i dat să 
aflăm despre un nou duşman al Româ
niei întregite iscodit de cei cari nu se pot 
împăca deloc cu situaţia actuală a ţării 
noastre, în schimb avem şi mulţumirea să 
constatăm că păstrăm prietenii şi încă 
din cele mai statornice. 

Volumul „Prozatorii români*' apărut 
de curând la Praga prin grija şi dragos
tea de tot ce este românesc a d-nei Hus
kova-Flajshansova, conferenţiară la Uni
versitatea din Bratislava, este un nou 
semn că prietenii Vechi, adevăraţi şi cari 
ne cunosc bine, ne sunt statornici. Dna 
Huskova, soţia d-lui Carol Husek, prim 
redactor al ziarului Slovenshi Dennik din 
Bratislava şi unul dintre fruntaşii vieţii 
publice slovace, a fost eleva celor mai ds 
seamă profesori ai noştri de limba, lite
ratura şi istoria română, a trăit câţiva ani 
printre noi, ne cunoaşte, ne înţelege şi 
ne iubeşte. 

Aflată mai bine ca orice altul în si
tuaţia de a face legătura intimă şi sin
ceră între cele două popoare cu trecuta, 
plin de suferinţe şi cu nevoi prezente 
de prefeetă solidaritate, d-na Huskova îşi 
îndeplineşte nu numai o plăcută îndato
rire morală către cele două ţări,, Ceho
slovacia şi România, strânse prlntr'un 
tratatjiormal de alianţă, dar f a » şi o 
mare ojfegră de reciprocă pătrundă» între 

"cele doiî% culturi naţionale. 
Dsa red& în limba cehă traduceri cu 

mult discewâteiânt alese din cete mai 
expresive pagini ale literaturii româneşti, 
însoţindu-le, mai exact pfecedându-le de 
o introducere asupra desvoltării is toria 
şi o rezumativă expunere a «urentelor sau -
şcolilor literaturii noastre» Astfel, cititorii 
cehoslovaci -au putinţa prin volumul 
d-sale cunoască pagini literare din 
N. Iorga, O. Densuşianu, M.'-'Kogălni-
ceanu, A. Russo, V. Alecsandri, Ion GHiica,' 
Jf. Bălcescii, Ţitu Maiorescu, M- Emi-
nescu, I.- L. Caragiale, E. Gârleanu, "*tc. 
O adevărată antologie a scrisului, a "gân
dirii şi • simţirii româneşti. 

Volumul este însoţit de un index al
fabetic al tuturor numelor româneşti po
menite în lucrare cu trimiteri la "pagina 

respectivă spre orienlH^^Bi -se încitee 
un rezumat i^rmam^sfâimba î vmceîBC, 
care face ^ppsibijă î«ţ«l«g|pB# ţintttei şi 
a cuprinsului întregei cărjjpi&iar peni rit 
necunoscătorii limbei ceheC.\iV • __ ,• 

Amintind că autoarea a â&fcM|t<* vor
bit de atâtea alte ori, în ţara 'să, despre 
cele româneşti,- după ; cum a f ăcăt; «ehi f ~ 
lucru prin. scris ,(a ' publicat. chişp,. în 
„Societatea de mâine" un studiu. 1$,^k>) 
şi prin conferinţe,'; în România; desjkW 
Cehoslovacia şi poporul respectiv, — mp", 
putem decât s'o •felicităm pentru opera / 
săvârşită -până astăzi şi s'o îndemnăm să 
facă mai departe acelaş lucru căci face 
într'adevar un lucru - mare ] N. \D. 

Fapte şi observatiuni săptămânale 
Triumful adevărului 

Ziarele româneşti au rezumat încon-
w, în ultimul timp, studiile savanţilor 

streini, din diferite ţări, cari au luat in 
cercetare procesul politic al Statului nostru 
cu optanţii unguri. Ei dâu dreptate punctu
lui nostru de vedere, pe care-l justifică prin 
numeroase argumente juridice, economice şi 
politice. 

Deci, când lumea streină a putut lua cu
noştinţă de dovezile noastre într'o proble
mă, pe care vecinii noştri dela apus au ex
ploatat-o aşa de mult, prin exagerare, ţin
tind revizuirea tratatelor de pace, ea ne-a 
recunoscut dreptatea cu sincerul entuziasm 
pe care-l are omul de ştUnţă când a stabilit 
un adevăr controversat. Noi am fost siguri 
dela început că adevărul este de partea 
noastră şi deaaeea nu ne-am trudit prea 
mult cu apărarea, dar dimensiunile luate de 
acest proces, care nu-i nici juridic, nici eco-
mic, ci politic, trebuie să ne îndemne ca să 
nu mai rămânem nepăsători şi de altă dată, 
căci nepăsarea poate fi' interpretată ca o 
slăbiciune. -

Astfel se pune problema propagandei ro
mâneşti în ţerile streine. • Neîntreruptele 
procese politice prin cari se desfăşură viaţa 
internaţională, trebuie să ne găsească tot
deauna pregătiţi cât mai deplin pentru în
făţişarea punctului nostru de vedere în faţa 
opiniei publice mondiale Şi adevărul va 
triumfa oridecăteori va fi pus în lumină. 

. H. Trandafir 

Pentru studenţii din capitală. — In ul
timele săptămâni s'au ţinut mereu consfă
tuiri la Bucureşti între delegaţii ministere
lor cari se interesează de viaţa studenţilor 
"şi reprezentanţii vieţii universitare, cu sco
pul de a se găsi o modalitate de mai bună gos
podărire a căminurilor şi cantinelor univer
sitare. Se pare ca s'a găsit o soluţie- Jn 
principiu ea a fost împrumutata dela uni
versitatea noa^ră, care a avut până acum ' 
căminuriîe cefe mai ijine organizate. Acest 
principiu constă în supravegherea şi directa 
conducere a căminurilor şi şantinelor univer-, 
sitare de către profesorii universitari. Ast
fel se stabileşte 6 mai strânsă legătură su
fletească între profesori şi' studenţi, iar a-
cest^ucru numai în interesul vieţii univer
sitate poate fi. In acelaş» timp conducerea 
resjpnsabilă a profesorilor universitari pre-
zinft mai bună garanţie imorală, şi sperăm 

ea de aei înainte nu vom mai auzi de atâtea1 

„nereguli" dela conducerea cantinelor şi 
căminurilor din Capitala. ' 

' ' • ' ' • * ' : . - " ' f . " • • > 

Tsatrul „Astrei'> la Braşov. — In ziua 
unirii- s'a inaugurat la Braşov sala teatru
lui românesc, deschis acolo prin stăruinţii 
„Astrei". Dintr'o sală de Vanematogrâf, caro 
avea o întrebuinţare prea, restrânsă, prin 
însemnate transformări în intern, cari voi 
fi urmate de cbrăspujizătoare inoyâri în ex-s 
teriorul clădirei, Braşovul a câştigat o sală, 
de teatru, care-i lipsea până acum. 

Cu acest prilej trebuie e& relevăm, in
tensa activitate a despărţământului din Bra
şov al „Astrei''. La adunarea generală s 
Asociaţiei, ţinuta la Reghin în anul 1925 s8 
vorbea de lipsa de activitate a aeeatni .des
părţământ dela hotarul secuimii,' carej^r 
trebui să fie unul dintre cele mai h»rşi$e 
despărţăminte. De când în fruntea despăr
ţământului .stă prof. Axente Banciu, uri 
spirit atât de mobil şi de cultivat, se vor
beşte mereu de noui fapte frumoase" ale 
acestui despărţământ, care s'a impus în a-
tenţia pnblicului. • . •' 

La adunarea generală din acest an, des
părţământul braşovean s'a prezentat cu bfc 
lanţul unei munci frumoase, care va puiet 
servi spre îndemn altor despărţăminte. , 

Şcoală cu bucluc. Ani de zile s'a w b i t 
de conducerea şcoalei de conductori di* ora
şul nostru. Directorul şcoalei a fost învinuit 
că nu e vrednic să ocupe acest, post,, că tre-j 
cutul lui îl face neapt pentru conducera^ 
unei instituţii de cul tu l şi că puţtarea~',lifţ 
decând face acest serviciu,';-' *M3u p |W-
zoriu, e deadreptul revoltătoaarâ. InpttJW, 
trecută elevii şcoalei au declarat gre*fc w1'* 
mai putând suporta purtarea diwotortjlui- de 
şcoală; ;> / 

Motivele acestei greve, daci: se va dovedi 
temeinicia lor, sunt îngrijorătoare. Dacă a-
numite deprinderi de a forţa situaţia eu »a-
terek pumnului mai fdt fi scuzate unejn> 
degradarea elevilor acestei scoale în M||jp*. 
sură încât ei rt'„ ** poată fi prinij|r în 
corpul tehnic iţţp* absolvire, este *' ade
vărată calaf^P"6* '^i s e spune că afciolveu-
ţii şcoalei .Jlfiwnductori tehnici di* Cluj ntt 
pot întţfceu. mpJema lor în aoe4tf#orp> din 
p ricin* oft diraptorul şcoalei # descalificat.: 

0 anchetă sekoasă a ministerulai va tre
bui să lămurească situaţia acestei scoale ţi 
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dacă ea a fost înjosită prin purtarea cuivi 
fie acea persoană chiar directorul, să fie 
reabilitată prin sancţiuni legale. 

* 
Rusia pentru dezarmare. La conferinţa 

comisiunii pregătitoare a dezarmării, care 
s'a ţinut deunăzi .la Geneva, şi-au trimis si 
Sovietele ruseşti un delegat, în persoana 
lui Litvinow. Acesta a făcut senzaţionale 
declaraţii în numele guvernului din Mosco
va, cari au uimit lumea la început şi au de
şteptat băaueli de lipsă de sinceritate într 'o 
bună parte din delegaţii, altor state la 
această conferinţă. 

Propunerea rusească vorbeşte de cea mai 
desăvârşită desarmare a statelor, desfiinţa
rea completă a tuturor forţelor armate te
restre, navale şi aeriene prin licenţierea tu
turor forţelor armate, distrugerea tuturor 
armamentelor, muniţiilor şi a oricăror mij
loace de luptă, dărâmarea uzinelor, distru
gerea şi lichidarea tuturor bastimentelor şi 
avioanelor de răsboiu,: abolirea legislativa 
a serviciului militar obligator, voluntar, fa
cultativ, promulgarea de legi interzicând 
punerea pe picior de răsboiu a rezervelor 
militare instruite, dărâmarea fortăreţelor, 
abolirea ministerelor de răsboiu, etc. etc. 

Lipsa de încredere în sinceritatea propu
nerii ruseşti rezultă din împrejurarea, că 
Sovietele n'au încetat să se înarmeze în
continuu, deşi vorbeau mereu împotriva răs-
boiului, şi provocau răsboiu cu state cari 
doreau relaţii de bună vecinătate cu Eusia. 
Viitoarea conferinţă, din Februarie 1928, 
va dovedi cât de serioasă a fost propune
rea .rusească, 

. . . * 
Tensiunea frdnco-italîană. In urma sem

nării tratatului franco-sârb vechea rivali
tate fpanoo-italiănă ă luat, din nou, o formă 
foarte acută; Cu toa tecâ acest t ra ta t poartă 
marca celui mai • mai perfect spirit gene-
vez- -^ ca şi cel încheiat între Fran ţa şi 
noi — totuşi el a făcut o vâlvă care numai 
o chezăşie pentru pace nu pare a fi. Cau
zele iritaţiilor din opinia publică italiană 
şi franceză sunt multiple. Unele au o dată 
Teeentă, altele sunt mai vechi decât răsboi ui 
actual. N'avem de gând să le înşirăm 
pe toate în această scurtă notă. Ne mul
ţumim să schiţăm fizionoma actuală a a-
cestei neliniştitoare tensiuni, arătând că 
vinovaţi se găsesc şi de o parte şi de alta. 

Că se va ajunge la un t ra ta t franco-sârb 
•se ştia de mult ; presa italiană vorbea din 
vară de încheierea secretă a lui. Totuşi 
publicarea lui a provocat o stare de neli
nişte mai mult decât se aştepta. Neliniştea 
a trecut do astădată, din presă în opinia 
publică— în meetinguri de protestare — 
din pricina semnificaţiei dincolo de litera 
tratatului pe cari au dat-o atât sârbii cât 
şi italienii fi francezii acestui simplu fapt 
diplomatic. Toată lumea găseşte foarte 
naturale manifestaţiile de simpatie pentru 
Franţa izbucnite în opinia publică sârbă 
după semnarea tratatului. Ele au avut loc 
şi la noi, din prilejul aceluiaş eveniment. 
-Se pare însă că la aceste menifestaţii s'a 
strigat mai mult împotriva Italiei, decât 
s'au adus elogii Franţei . Cel puţin aşa 
apare din corespondenţele trimise ziarelor 
italiene de martori oculari. După astfel de 
manifestaţii e foarte natural ca dincolo de 
Adriatiea să isbucncască altele asemenea. 
La meetingurile din Eoma, Veneţia, Milano, 
etc. s'a ameninţat însă nu numai Serbia, ci 
şi F r an ţ a ; aceasta din urmă a fost consi
derată chiar drept „cap al răutăţilor". 
I a t ă deci, până acum doi vinovaţi. Ai trei 
lea, mai mic ce e drept se găseşte, într 'o 

i, anumită parte a presei franceze. Nu este zi 
în care presa pariziană de stânga să nu 
dea lovituri ducelui, să nu vorbească de im
perialismul, de intenţiile lui războinice. E 
adevărat că fascismul are puţin caracter 
răsboinic, nu însă aceasta este nota lui fun
damentală. Stânga franceză însă numai pe 
ea o vede; şi repeţind zilnic atacurile îm
potriva ei nu e de mirare că dincolo de 
Alpi — unde temperamentul e mult mai a-
prinş — iritarea ia forma unei aversiuni 
generale faţă de Franţa. Mai e apoi resis-
tenţa care se opune Italiei pentru a intra de
finitiv în rândul marilor puteri. Nici acum 
nu i-s'a acordat mandatul pentru colo
nii, pentru câştigarea căruia lucră de atâta 
vreme. 

Vinovaţi sunt deci din toate părţile. Fap
tul că ei persistă încă în intenţiile lor îm-
pedecă foarte mult întărirea păcii, nu nu
mai în apusul Europei, ci şi în centrul şi 
orientul ei. Pentru a contrabalansa întinde
rea influenţei franceze şi organizarea ei în 
orientul Europei, Italienii caută mijloace 
acolo unde pot şi le aplică într 'un mod ca re 
numai liniştitor nu este pentru noi. E vorba 
de desele lor cochetări cu Ungurii. Ele dau 
speranţelor de dincolo de Tisa aproape tot 
atâta avânt cât şi cele englezeşti. Vor şti 
oare diplomaţii noştri să le înlăture, fără 
do a scădea simpatia Franţei pentru noi? 
Ia tă o piatră de încercare pentru ei. 

* 
Sfârşitul lui Rasputin, după Principele 

Felix Ioussoupoff. Kasputin a fost hoţ de 
cai în satul său siberian, Pokrowskoie, de 
unde a fugit şi după multe rătăciri a ajuns 
la S. Potrograd în haine călugăreşti. Sub 
calificarea de Stareţ a ajuns în anturajul 
împărătesei, prin D-na Wyvonbova. Din 
primul monnent influenţa lui asupra Ţarinei 
a fost dăunătoare Eusiei, dată fiind lipsa 
de energie a Ţarului, care vedea totuşi peri
colul, dar el însuşi se lăsa influenţat de 
împărăteasă. Ţara întreagă resimţea influ-
inţa nefasta a lui Easputin şi bunii patrioţi 
ca şi membrii familiei imperiale căutau 
să-1 înlăture prin intervenţii paşnice. îm
părăteasa însă n 'a crezut nici fotografiilor 
genralului Djounkowsky, care reprezentau 
orgiile „Stareţului" cu ţigăncile. Prinţul 
Felix Ioussoupoff a cunoscut pe Easputin 
la una din admiratoarele acestuia, D-şoara 
M. Din primul moment i-a atras atenţia 
puterea exraordinară a ochilor acestui fals 
călugăr. Peste câţiva ani, întorcându-se din 
Anglia, Prinţul se căsătoreşte cu o nepoată 
a Împăratului Nicolae I I , şi intră astfel in 
intimitatea familiei imperiale. Constată 
răul ce din ce în ce lua proporţii. Şi atunci 
se decide să intre în intimitatea „Stareţu
lui ' ' şi să-1 spioneze. Cu ajutorul aceleiaş 
d-şoare izbuteşte să se apropie din nou de 
călugăr şi-i câştigă în curând toată încre
derea. 

De câteva ori Prinţul s'a lăsat de jumă
tate hipnotizat, ţinea tovărăşie lui Raspu-
tin la beut şi-1 însoţea în Societatea ţigăn
cilor, cu cari aranja orgii. Easputin era din 
secta klististă, care da • deosebită impor
tanţă actelor sexuale. In fine a putut afla 
o mulţime de mărturisiri din însăşi gura 
Stareţului, care i-a propus să-1 facă minis
tru, căci, în toiul răsboiului numea şi revoca 
până şi pe miniştri, a avut rol chiar în ridi
carea comandei supreme marelui duce Nico
lae Nieolaevici. Lucra pentru o pace separa
tă cu Germania, abdicarea Ţarului şi pro
clamarea împărătesei de Eegentă a ţarevi-
ciului Bolnăvicios, Alexis. 

Odată aflând toate acestea Prinţul Ious
soupoff îşi asociază pe marele Duce Dimitri, 

pe deputatul naţionalist Pourichkevitsh. şi 
alţi vre-o patru patrioţi, hotărînd să în
lăture pe Easputin şi rasputinismul. 

Planul s'a făcut şi Prinţul Ioussoupoff 
în propriul său palat serveşte călugărului 
şase doze de cianură de potasiu în urma 
cărora a simţit doar că îi cam arde stoma
cul, dar mai avea poftă de a merge la ţi
gănci. Atunci Prinţul a descărcat un foc de 
revolver şi Easputin a căzut pe spate. Un 
doctor complotist a stabilit că-i mort, dar 
peste o jum. de ceas, fiind Ioussoupoff 
singur acolo, revin puterile Stareţului şi se 
începe între ei o Iută corp la corp din 
care <abia scapă Prinţul, care fuge să-şt 
cheme tovarăşii în ajutor. Pe când se în
torc mai mulţi, Easputin ieşia pe poarta 
principală. Câteva focuri de revolver şi cade 
pentru totdeauna. Cadavrul este aruncat în 
Neva. Poliţia a auzit focurile şi se intere
sează de cauză, deputatul Pouriehkcvitch 
iri tat sbiară în gura mare adevărul. Ori ce 
explicaţii ulterioare n'au prins şi Ţarul, deşi 
la început s'a bucurat de acest fapt şi ţ a ra 
întreagă era alături de complotişti, îi exi
lează, la intervenţia împărătesei, care cerea 
împuşcarea lor. 

* 
In Soviet ti Azerbeidjan. In Uniunea So

vietelor Soi.aliste există lângă Baku un 
Soviet unde, din străvechi, există foarte 
interesante raporturi sociale, cari nici în 
timpul erei marxiste nu vrea să se schimbe. 
La Azerbeidjan femeile lucrează tot, iar 
bărbnţi gătiţ i mereu pierd vremea, O fe-
mee ar considera un păcat să-şi admită băr
batul la muncă. Eolul femeilor s'a luat aşa 
de serios, încât nu li-se adTiiite manifestarea 
slăbiciunilor inerente sexului lor. O femee 
în preajma naşterii trebuie să se retragă 
în munţi sau să se ascundă aiurea, căci, 
dacă nu, bărbatul o închide, izolând-o în 
nişte lăzi uriaşe. Dar iată că s'au întronat 
şi acolo binefacerile regimului socialist so
vietic şi s'a cerut transformarea societăţii 
după tipicul marxist, diviziunea muncii în 
primul rând. Femeile din Azerbeidjan au 
protestat împotriva aplicării bărbaţilor la 
munca productivă. Aşa dar, lumea pe dos. 
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